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Tilråding fra Klima- og miljødepartementet 10. november 2023, 
godkjent i statsråd samme dag. 
(Regjeringen Støre)
Endringer i budsjettforslaget for 2024
Kap. 1481 Klimakvoter
Post 25 Fleksible mekanismer under klimasamarbeidet med EU
Det fremmes forslag om fullmakt til at Klima- og miljødepartementet i 2024 kan inngå avtaler og intensjonsavtaler om kjøp av skogkreditter og utslippsenheter innenfor en samlet ramme på 3 000 mill. kroner.
Norge er i dialog med EU om, og eventuelt på hvilke vilkår, de ulike delene av EUs forsterkede klimaregelverk skal gjelde for Norge. Regelverket åpner for at utslippsenheter som anskaffes fra andre land kan benyttes til oppfyllelse av blant annet forpliktelser under skog- og arealbruksregelverket. For første periode av EUs skog- og arealbruksregelverk (2021–2025) ligger Norge an til et underskudd på om lag 34 mill. tonn CO2-ekvivalenter. Anslaget er usikkert. Underskuddet reduseres til om lag 16 mill. tonn CO2 dersom Norge får bruke en kompensasjonsmekanisme i regelverket. En betingelse for kompensasjon er at EU samlet oppfyller netto-null-målet. Vi har ikke sikkerhet for at denne betingelsen blir oppfylt.
Klima- og miljødepartementet
tilrår:
At Deres Majestet godkjenner og skriver under et framlagt forslag til proposisjon til Stortinget om endring av Prop. 1 S (2023–2024) Statsbudsjettet 2024 under Klima- og miljødepartementet (fullmakt for kjøp av skogkreditter og utslippsenheter).
Vi HARALD, Norges Konge,
stadfester:
Stortinget blir bedt om å gjøre vedtak om endring av Prop. 1 S (2023–2024) Statsbudsjettet 2024 under Klima- og miljødepartementet (fullmakt for kjøp av skogkreditter og utslippsenheter) i samsvar med et vedlagt forslag.
Forslag 
til vedtak om endring av Prop. 1 S (2023–2024) Statsbudsjettet 2024 under Klima- og miljødepartementet (fullmakt for kjøp av skogkreditter og utslippsenheter)
I
Fullmakt for kjøp av skogkreditter og utslippsenheter
Stortinget samtykker i at Klima- og miljødepartementet i 2024 kan inngå avtaler og intensjonsavtaler om kjøp av skogkreditter og utslippsenheter innenfor en samlet ramme på 3 000 mill. kroner under kap. 1481 Klimakvoter, post 25 Fleksible mekanismer under klimasamarbeidet med EU.
