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[bookmark: _GoBack]Den som bestemmer formålet med behandlingen av personopplysninger og hvilke hjelpemidler som skal brukes under behandlingen er behandlingsansvarlig. En må til enhver tid ha identifisert behandlingsansvaret i verdikjeden for å vite hvilket ansvar en har og hvilke oppgaver en er forpliktet til å utføre. Behandlingsansvaret for den samme personopplysningen kan overføres til en annen virksomhet ved eksport av opplysningen. Når dette skjer er den som mottar behandlingsansvarlig for sine behandlingsaktiviteter. 
Behandlingsansvarlig er overordnet ansvarlig for å overholde personvernprinsippene og personvernregelverket. Dette er grunnet ansvarlighetsprinsippet i personvernforordningen (artikkel 5).
Den behandlingsansvarlige er ansvarlig for å ha et behandlingsgrunnlag, behandle personopplysninger på en lovlig, rettferdig og gjennomsiktig måte, behandle personopplysningene på en sikker måte, sikre at de registrerte får utøvd sine rettigheter og en rekke andre plikter.
Den behandlingsansvarlige må derfor sørge for å etablere alle nødvendige tiltak for å sikre at regelverket etterleves til enhver tid. Den behandlingsansvarlige må kunne dokumentere og vise at den opptrer i samsvar med reglene. Dette gjelder også med hensyn til forsvarlig valg av databehandler. En behandlingsansvarlig kan med andre ord ikke frasi seg ansvaret for å etterleve regelverket fordi selve behandlingen av personopplysningene skjer hos en annen virksomhet. 
I vår sammenheng er dette særlig relevant der pensjonsinnretningene samler seg og utpeker en koordinator for tekniske forhold slik at en del av behandlingen skjer hos pensjonsinnretningens databehandler. 
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En databehandler behandler personopplysninger på vegne av en behandlingsansvarlig, 
Det avgjørende er at en databehandler behandler personopplysninger på vegne av andre. Databehandleren behandler alltid personopplysningene etter instruks fra en annen virksomhet og kan derfor ikke bestemme formål og andre avgjørende elementer ved behandlingen. En databehandler har med andre ord fått delegert en oppgave om å behandle personopplysninger fra en behandlingsansvarlig.
En databehandler vil som regel være en ekstern virksomhet eller enhet, men også fysiske personer kan være databehandlere. Hvordan man er organisert, eksempelvis om man er et enkeltpersonforetak eller et stort konsern, har ikke betydning for spørsmålet om man er databehandler eller ikke.
Man kan være databehandler selv om man ikke kan se personopplysningene som behandles, eller gjør noe aktivt med dem. Det kan være nok at personopplysningene lagres på et system for at det er en databehandlerrelasjon.
Det har stor betydning om det foreligger et databehandleroppdrag eller ikke. I det ene tilfellet må en vurdere om databehandleren gir tilstrekkelige garantier for at personvernregelverket etterleves og du må inngå en databehandleravtale. I det andre tilfellet må en sørge for å ha et behandlingsgrunnlag for utleveringen så det ikke skjer en ulovlig utlevering av personopplysninger. 
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Segmentansvarlig ivaretar en større gruppe tjenestekonsumenter med sammenfallende behov for tilgang til Skatteetatens opplysninger og det samme behandlingsgrunnlaget (et segment). I dette ligger det også at segmentansvarlig har fullmakt til å uttale seg autoritativt på vegne av konsumenter i segmentet. Segmentansvarlig kan både ha en koordinerende rolle overfor sitt segment og i tillegg være segmentets databehandler. En segmentansvarlig kan også ha eget hjemmelsgrunnlag for å motta opplysninger, men det antas å ikke være relevant i denne sammenheng. 
For alle konsept som utredes forutsettes det at det er pensjonsinnretningene som har hjemmelsgrunnlag. Behandlingsgrunnlaget må gi klare rammer for hvordan opplysningene som distribueres fra offentlige myndigheter kan brukes. Det forutsettes at pensjonsinnretningene vil ha likelydende behov og likelydende hjemmelsgrunnlag som angir det spesifikke formålet for hva opplysningene kan brukes til (behandlingsgrunnlaget). For å effektivisere samhandlingen med pensjonsinnretningene er det derfor nødvendig at de samler seg i et segment. Dette er i henhold til Skatteetatens policy for deling.
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Registerforvalterens/etatenes ansvar - generelt
· Deling av opplysninger er omfattet av personopplysningsloven, og ved deling er etatene behandlingsansvarlig frem til opplysningene er utlevert.
· Etatene kan ikke utlevere personopplysninger med mindre konsument har hjemmel til å innhente disse fra etaten, eller det foreligger samtykke/fullmakt fra den opplysningene omhandler og hjemmel for behandling.
Konsumentens ansvar - generelt
· Konsumenter som ønsker tilgang til opplysninger fra Etatene må dokumentere at de har hjemmel til å få utlevert opplysninger fra etaten (behandlingsgrunnlag).
· Konsumenter er ansvarlig for behandling som skjer ved og etter mottak av opplysningene, herunder at de kun bruker opplysninger de har behov for (minimering) og hjemmel til å benytte (behandlingsgrunnlag).
· Konsumenter kan som behandlingsansvarlig sette ut behandling av data til en databehandler. Databehandlers grunnlag for tilgang til opplysninger betinges da av konsumentens behandlingsgrunnlag.
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Avtaler for datasamarbeidet med de identifiserte aktørene må harmoniseres med verdikjeden av distribusjonen. Det er viktig å fastslå hvem som har behandlingsansvaret for opplysningene for de ulike oppgavene som skal løses. Når en vet hvem det som har behandlingsansvaret kan en så finne ut hvilke avtaler som det er nødvendig å inngå, og om det er relevant å inngå databehandleravtaler. Hvis noen av aktørene med behandlingsgrunnlag benytter seg av tredjepart til deler av behandlingen må det inngås databehandleravtaler. Hvis segmentansvarlig skal utføre behandling av personopplysninger på vegne av behandlingsansvarlig (hjemmelshaver) må det derfor inngås databehandleravtaler.
