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Menneskerettsalliansens høringsuttalelse om forslag om innføring av tidsfrister for krav om universell utforming av IKT i ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov. 

Menneskerettsalliansen består av 

- Foreningen for transpersoner - Norge

- Kvinnefronten

- Landsforeningen for lesbisk og homofil frigjøring (LLH)

- Landsforeningen for transkjønnete

- Landsorganisasjonen for Romanifolket

- Norges Handikapforbund

- Stiftelsen Rettferd for taperne

- Stopp Diskrimineringen

- Synshemmedes Akademikeres Forening

- Taternes Landsforening

- ULOBA - Andelslag for borgerstyrt personlig assistanse

Menneskerettsalliansen er en uavhengig allianse som arbeider for fulle menneskerettigheter for alle ut fra det grunnleggende prinsippet at: «alle er like for loven og har uten noen form for forskjellsbehandling rett til lik beskyttelse av loven mot diskriminering.» 

I tillegg til at funksjonsevne som diskrimineringsgrunnlag må ha det samme vernet som alle andre diskrimineringsgrunnlag mot diskriminering basert på holdninger og fordommer, har funksjonshemmede også krav på den beste mulige tilrettelegging i samfunnet ifølge FN-konvensjonen om rettighetene til mennesker med nedsatt funksjonsevne, menneskerettighetenes generelle sivile, politiske, økonomiske, sosiale og kulturelle aspekter og i overensstemmelse med følgende prinsipp slått fast av Den europeiske menneskerettighetsdomstolen i 2000 i saken Thlimmenos mot Hellas, § 44.

The right not to be discriminated against in the enjoyment of the rights guaranteed under the Convention is also violated when States without an objective and reasonable justification fail to treat differently persons whose situations are significantly different. 
Når det gjelder de mer spesifikke momentene i denne høringen støtter Menneskerettsalliansen høringsuttalelsen til vår medlemsorganisasjon Stopp Diskrimineringen.
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