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Svar på høring – Forslag om innføring av tidsfrister for krav om universell utforming av IKT i ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov
Vi viser til deres høringsbrev datert 4. juli 2007. Vi har gått gjennom høringsnotatet Forslag om innføring av tidsfrister for krav om universell utforming av IKT i ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov. Vi ønsker med dette å redegjøre for noen betraktninger rundt høringsnotatet som er relevant ut fra KITHs virksomhet.
KITH støtter i all hovedsak forslaget til tidsfrister for utforming av IKT i ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov. KITH har et nasjonalt ansvar for standardisering og samordning av IKT-løsninger i helse- og sosialsektoren. Krav om universell utforming av IKT vil være relevant og viktig for utforming av blant andre ulike publikumstjenester som elektronisk kommunikasjon med fastlege. 
Vi vil i denne sammenhengen også nevne at det er etablert et Brukbarhetslaboratorium ved Norsk Senter for Elektronisk Pasientjournal (NSEP) ved NTNU i Trondheim. Dette Brukbarhetslaboratoriet benyttes til å teste og forbedre brukbarheten av ulike elektroniske løsninger til bruk i helse- og sosialsektoren (for eksempel publikumstjenester). Brukbarhetslaboratoriet vil derfor kunne være et verktøy som kan bidra til å sikre at nye IT-løsninger blir universelt utformet. 
Nedenfor følger våre konkrete kommentarer til høringsnotatet. 

Definisjon av IKT

I høringsnotatet er det foreslått følgende definisjon av IKT: 

”Med informasjons- og kommunikasjonsteknologi (IKT) menes teknologi og systemer av teknologi som anvendes til å skape, omdanne, utveksle, mangfoldiggjøre og publisere informasjon i form av tekst, lyd, bilder og/eller tall. IKT er avgrenset fra teknologi og systemer av teknologi hvor hovedfunksjonen ikke er tilegnelse, lagring, omdanning, administrering, kontroll, framvisning, publisering, endring, utveksling, overføring eller mottak av informasjon ”

Våre kommentarer:
· Vår forståelse er at tekst inkluderer tall (i tillegg til bokstaver og andre tegn). Vi synes derfor det ikke er nødvendig å nevne tall eksplisitt som en egen type informasjon siden dette allerede er dekket av begrepet tekst.

· Vi synes begrepet multimedia bør benyttes istedenfor lyd og bilder. Multimedia dekker et videre område enn bare lyd og bilder, for eksempel også video og animasjoner.
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