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Høringssvar – forslag om innføring av tidsfrister for krav om universell utforming av IKT i ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov.
Viser til høringsbrev av 04.07.2007, ref 200702512, om forslag fra Arbeids- og inkluderingsdepartementet (AID) og Fornyings- og Administrasjonsdepartemenetet (FAD) om forslaget til innføring og tidsfrister for krav om universell utforming av IKT. Forslaget er en oppfølging av St. meld nr 17 (2006-2007) Et informasjonssamfunn for alle
Generelt mener Norge.no at en slik lov er viktig for å gjøre informasjonssamfunnet tilgjengelig for alle og at det er et viktig arbeid framover å følge opp regelverk og lov. Det er viktig at fristene i loven er definert slik at det ikke er noen tvil om når loven trer i kraft, dette vil vi komme tilbake til senere i dokumentet. Det er og vesentlig at man presiserer bedre hvilke brukergrupper man jobber mot. Ordet allmennheten blir brukt, vi stiller da spørsmål rundt for eksempel nettsider som er rettet mot noen brukergrupper, men ikke alle. Hva med elektroniske læringsmiljø, som er tilpasset mindre brukergrupper og ikke allmennheten. 
I høringen er det stilt en rekke spørsmål til høringsinstansene. Vi velger å besvare høringen ved å gå gjennom alle spørsmål i den rekkefølgen de er stilt og gi våre svar på disse.
Vi ber om høringsinstansenes synspunkter på forslaget til definisjon av IKT i ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov og de avgrensninger som her gjøres. 

Vi vil endre forslaget slik:
”Med informasjons- og kommunikasjonsteknologi (IKT) menes teknologi og systemer av teknologi som anvendes til å skape, omdanne, utveksle, mangfoldiggjøre og publisere informasjon i form av tekst, lyd, bilder, ikon og video. IKT er avgrenset fra system der hovedfunksjonen er integrert IT og ikke faller innunder anvendelsesområdene definert ovenfor.”
Norge.no stiller spørsmål ved hvorfor tall er med i det første avsnittet, da vi anser tall som del av tekst. Vi legger og til video, da dette er et godt hjelpemiddel for hørselshemmede.
Det siste avsnittet har vi omformulert, dette var svært tungt formulert og prøver dekke alt i stedet for å ekskludere det som ikke skal være med.

Vi ber om høringsinstansenes synspunkter på lovforankring av tidsfrister for universell utforming av IKT i diskriminerings- og tilgjengelighetsloven.  

Norge.no støtter at lov om universell utforming blir lagt til diskriminering og tilgjengelighetsloven.

Vi ber om høringsinstansenes synspunkter på at virkeområde for plikten omfatter all IKT rettet mot allmennheten.  

Virkeområde behøver en bedre definisjon for å beskrive de riktige målgruppene. 

Produkter satt i det offentlige rom blir brukt som avgrensning, men vi vil påpeke at det kan omfatte lukkede miljøer som for eks. elektroniske læringsmiljøer som beskrevet i innledningen til vårt høringssvar. 

Det er viktig at vi ikke utelater viktige arena som dette for universell utforming, da det er mange funksjonshemmede som vil være inkludert i slike miljøer.   

Det er litt uklart hva loven betyr. Er det nye webapplikasjoner som utvikles etter 01.01.11 som skal tilpasses universell utforming, eller er det applikasjoner som starter et utviklingsløp etter at standarder og retningslinjer er tilgjengelige. Disse skal være tilgjengelige fra ca 01.01 2010. 

Norge.no mener at arbeidet med retningslinjer må prioriteres. Vi ønsker på denne måten å få kortet ned arbeidet i tid og heller sette inn større ressurser for å få de nødvendige standarder og retningslinjer klare. 

Vi mener at dersom det er slik som beskrevet ovenfor vil en IKT løsning som starter et utviklingsløp før 01.01.11 kunne ha mer enn 10 års utvikling på seg for å bli tilpasset universell utforming.

Norge.no ønsker en bedre presisering av når en utviklingsaktør skal tilpasse seg standarder og retningslinjer.

Vi ber om høringsinstansenes synspunkter på kravet om at universell utforming av all IKT rettet mot allmennheten for neste løsningsversjon (altså ny IKT) skal gjelde fra 1. januar 2011. 

Vi ber også om høringsinstansenes synspunkter på om det i tillegg bør legges opp til en endelig frist 1. januar 2021 for når all eksisterende IKT rettet mot allmennheten skal være universelt utformet. 

Det er litt uklart hva en ny løsningsversjon er, dette må beskrives klarere slik at utviklingsaktører følger intensjonene ved regelverket. Vi mener at det kan være vanskelig å føre tilsyn uten en nærmere presisering av hva neste løsningsversjon betyr. Versjonshåndtering er en problemstilling man må se nærmere på. 

I stedet for å se på versjon bør man se på ny funksjonalitet i løsningen. Dersom en ny utskriftsfunksjon blir tilrettelagt bør denne tilpasses, men man kan ikke stille krav til den del av løsningen som ikke er forandret. 

Man kan vurdere å ha forskjellige frister for forskjellige typer IKT løsninger. 10 år fram i tid er veldig lenge i teknologiutvikling, dette kan vi eksemplifisere ved å se 10 år tilbake hvor nettsider var av en helt annen karakter enn i dag. Vi bør kreve at offentlige nettsider bør ha kortere utskiftningstid enn 2021. 

Fristen 2021 er grei i forhold til å gjelde all type IKT. 

Vi ber om høringsinstansenes synspunkter med hensyn til plassering av tilsynsmyndighet og organ for klagebehandling for krav om universell utforming av IKT.

Den nye loven vil kreve store mengder ressurser og kompetanse fra tilsynsmyndigheten for å kunne etterleves. Vi mener at det nye direktoratet under FAD bør være tilsynsmyndighet for det nye lovforslaget. Dette fordi dette må sees i sammenheng med kvalitetsvurderingen av offentlige nettsteder som i dag utføres av Norge.no. Kompetansen for dette må samles på ett sted. Det vil være uheldig å spre kompetansen på flere etater
Det må presiseres at det vil være umulig for det nye direktoratet å gjennomføre dette uten at det tilføres de nødvendige midler og ressurser.
Vi ber om høringsinstansenes synspunkter på om det bør innføres en egen hjemmel for pålegg ved manglende oppfyllelse av plikten til universell utforming av ny IKT.   

Vi ber om synspunkter på om det bør åpnes for å fastsette tvangsmulkt ved manglende oppfyllelse av pålegg som skissert. 

Norge.no mener det er viktig å kunne ha sanksjonsmuligheter for å hindre brudd på loven. Det kan være aktuelt å legge inn mykere sanksjonsmuligheter enn mult. Man bør og se på flere virkemidler. Det kan være et alternativ å merke løsninger med et ”universell utforming” merke. Vi mener og at det vil være vanskelig å fastsette grenser for tvangsmulter, dette bør overlates til tilsynsmyndighet og domstol som kan vurdere graden av alvorlighet i hvert enkelt tilfelle dersom det skulle bli aktuelt. Mult bør kun brukes i de tilfeller man mener det er av alvorlig karakter at pålegg ikke blir fulgt. 
Vi ber om høringsinstansenes synspunkter på hvorvidt det bør innføres en dispensasjonsadgang fra kravet om universell utforming av ny IKT.  Vi ber også om synspunkter på hvilket organ som i tilfelle bør få myndighet til å dispensere.

Det bør kunne knyttes en dispensasjonsordning til loven. Det vil kunne gi mulighet til å håndheve loven strengere ved at noen kan få dispensasjon. Dispensasjonsreglene må tilpasses over tid.

Norge.no mener at tilsyn og dispensasjonsbehandling må ligge i samme virksomhet, da vil man opparbeide erfaring på området og ha kunnskap om årsaker til ev dispensasjoner. 

Vi ber om høringsinstansenes syn på organisering av informasjons- og veiledningsarbeidet.
Deltasentret har i dag en sentral rolle i arbeidet med informasjon og veiledning på området universell utforming. Norge.no har her et tett samarbeid med Deltasentret. Dette arbeidet er naturlig å videreføre og utvide til andre og flere fagmiljøer.
Vi ber om høringsinstansenes synspunkter på om domstolenes prøvingsadgang i saker knyttet til håndhevingen av krav om universell utforming av IKT skal være begrenset til å gjelde rettsanvendelsen, og at det settes en søksmålsfrist på tre måneder. 
Vi er enige i at en søksmålsfrist på tre mnd er rett for at saken ikke skal dra ut i tid. 
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