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Svar på høring - Forslag om innføring av tidsfrister for krav om universell utforming av IKT i ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov

Vi viser til høring av 4. juli 2007 med forslag om innføring av tidsfrister for krav om universell utforming av IKT i ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov.

Innledningsvis vil Riksarkivaren påpeke det selvsagte i at offentlige virksomheter skal legge til rette for at funksjoner og løsninger kan benyttes av alle, og at vi ser positivt på at dette hjemles i lov. Det er også svært gledelig at private virksomheters funksjoner og løsninger, som er rettet mot allmennheten, skal være utformet på en slik måte at alle kan benytte det.

Denne høringsuttalelsen vil behandle spørsmålene i høringsnotatet i den rekkefølgen som de kommer i notatet.

1. Forslag til definisjon av IKT

Riksarkivaren har ingen kommentarer til definisjonen av IKT slik den er foreslått på s. 5 i høringsnotatet.

2. Lovforankring av tidsfrister for universell utforming av IKT

Riksarkivaren mener at tidsfrister for universell utforming av IKT bør lovforankres. For det første er dette gjort også i andre land og for det andre ser vi det som nødvendig å lovforankre tidsfrister for å sikre at universell utforming kommer raskt på plass.

3. Virkeområde for plikten

Riksarkivaren støtter forslaget om at virkeområdet for plikten er all IKT som retter seg mot allmennheten.

Men vi ser at det kan være noen utfordringer i grensedragningen mot hva som er ”virksomhetens alminnelige funksjon” og også hva som menes med ”hovedløsningen”. 

Riksarkivaren støtter også forslaget om at bestemmelsene skal gjelde norske virksomheters internettsider rettet mot allmennheten i Norge, uavhengig av om nettsiden driftes fra Norge eller utlandet.

4. Krav om at universell utforming av all IKT rettet mot allmennheten for ny IKT skal gjelde fra 1. januar 2011

Riksarkivaren støtter dette forslaget. Etter vår vurdering er det romslig nok til å være realistisk og gjennomførbart ved at virksomheter og leverandører kan ta høyde for dette i sine utviklingsplaner. Samtidig er det en pådriver til å gjennomføre universell utforming i IKT-utvikling.

5. Krav om endelig frist 1. januar 2021 for universell utforming av all IKT rettet mot allmennheten

I utgangspunktet ser Riksarkivaren svært positivt på at universell utforming av IKT blir hjemlet i lov. Dette i seg selv vil være en sterk pådriver for at IKT rettet mot allmennheten tilfredsstiller kravene til universell utforming. Likevel mener vi at det er både riktig og nødvendig å legge opp til en endelig frist for når all eksisterende IKT rettet mot allmennheten skal være universelt utformet.  

I høringsnotatet er endelig frist foreslått til 1. januar 2021. Dette er etter vår mening en svært romslig frist, som med fordel kan strammes noe inn. Riktignok vil en slik romslighet gjøre det mulig også for virksomheter som har andre prioriteringer enn informasjon til og kommunikasjon med allmennheten å legge om eksisterende løsninger til kravene om universell utforming innenfor eget budsjett. Men 15 år er for lenge å vente for personer som enten må benytte seg av IKT-løsninger eller som ønsker å bruke slike løsninger.

6. Plassering av tilsynsmyndighet og organ for klagebehandling for krav om universell utforming av IKT

Riksarkivaren mener at det nye forvaltningsorganet under Fornyings- og administrasjonsdepartementet bør være tilsynsmyndighet og organ for klagebehandling for krav om universell utforming av IKT.

Synspunktet bygger for det første på den samme argumentasjonen som fremkommer i høringsnotatet, nemlig at Likestillings- og diskrimineringsombudets fremste oppgave er å være et ombud for diskriminerte og en kritiker av forhold som hindrer likestilling både i offentlig og privat sektor. Det vil være vanskelig å kombinere rollen som uavhengig pådriver og kritiker med en mer tradisjonell forvaltningsrolle som tilsyns- og klageorgan. For det andre mener vi at det nye forvaltningsorganet under Fornyings- og administrasjonsdepartementet allerede besitter en del av den nødvendige kompetansen, gjennom den kunnskapen som Norge.no har opparbeidet i arbeidet med utforming av kvalitetskriterier for offentlige nettsider og den årlige evalueringen av om disse etterleves. Riktignok vil det sannsynligvis være behov for å styrke også kompetansen i det nye forvaltningsorganet på dette området, men der er det i alle fall allerede etablert et miljø for denne typen oppgaver.

7. Innføring av egen hjemmel for pålegg ved manglende oppfyllelse av plikten til universell utforming av ny IKT og fastsettelse av tvangsmulkt med manglende oppfyllelse av pålegg

Riksarkivaren støtter forslaget om at det innføres en egen hjemmel for pålegg ved manglende oppfyllelse av plikten til universell utforming av ny IKT. Men vi mener at det ikke er riktig, i alle fall ikke i første omgang, å fastsette tvangsmulkt ved manglende oppfyllelse av pålegg. Hvis det ilegges tvangsmulkt ved manglende oppfyllelse av pålegg kan det føre til at pedagogiske virkemidler i form av informasjon, kurs, veiledninger mv. ikke tas i bruk på den måten og i det omfang som er nødvendig. 

8. Innføring av dispensasjonsadgang fra kravet om universell utforming av ny IKT og synspunkter på hvilket organ som i tilfelle bør få myndighet til å dispensere

Det er ikke gitt at all ny IKT rettes mot allmennheten, selv om den er ”virksomhetens alminnelige funksjon” eller ”hovedløsningen”. Det er heller ikke realistisk at det i enhver sammenheng er ressursmessig eller teknologisk mulig å tilfredsstille alle krav til universell utforming for all ny IKT i første omgang. Vi mener derfor at det bør innføres en dispensasjonsadgang fra kravet om universell utforming av ny IKT. Forutsetningen er at dispensasjonsordningen innarbeides i lov- og regelverket mht. hvilke forhold som vil kunne gi dispensasjoner og om det skal være mulighet for midlertidige (tidsavgrensede) dispensasjoner.

Riksarkivaren mener at det nye forvaltningsorganet under Fornyings- og administrasjonsdepartementet bør være det organet som bør få myndighet til å dispensere, jf også pkt 6 over.

9. Organisering av informasjons- og veiledningsarbeidet

Det nye forvaltningsorganet under Fornyings- og administrasjonsdepartementet bør ha koordineringsansvaret for informasjons- og veiledningsarbeidet, men da selvsagt i samarbeid med andre aktører. 

Informasjon om hvilke krav som gjelder for universell utforming for ny IKT bør gjøres tilgjengelig på Doffin og på nettsidene til Forum for offentlige anskaffelser. Forum for offentlige anskaffelser bør også arrangere kurs om dette. 

Gjennom sitt arbeid med forvaltningsstandarden for elektronisk journalføring og arkivering (Noark) har Riksarkivaren svært god erfaring med å samarbeide bl.a. med leverandørene av løsningene for å få utviklere og konsulenter til å forstå prinsippene som ligger til grunn for kravene. Tilsvarende kan det være fruktbart å samarbeide med leverandører av IKT rettet mot allmennheten for å sikre at utviklingsmiljøene kjenner til kravene og bakgrunnen for dem. 

Videre vil det være naturlig å samarbeide med interesseorganisasjoner for personer med funksjonshemminger.

10. Domstolenes prøvingsadgang i saker knyttet til håndheving av krav om universell utforming av IKT

Riksarkivaren har ingen synspunkter på dette.

11. Kostnader knyttet til innføring av krav om universell utforming av ny IKT

Konsekvensanalysen fra NTNU legger til grunn at det vil være beskjedne kostnader knyttet til innføring av et krav om universell utforming av ny IKT. Det er i høringsnotatet foreslått såpass romslige frister både for ny og eksisterende IKT at det å tilfredsstille kravene til universell utforming vil være en naturlig del av utviklings- og oppgraderingsarbeidet som likevel må utføres.  

Med hilsen
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