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Oslo, den 25. september 2007
HØRING – Forslag om innføring av tidsfrister for krav om universell utforming av IKT i ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov

Den overordnede politiske målsetningen har gjennom nær tre tiår vært «full deltakelse og likestilling for funksjonshemmede». Et samfunn som skal likestille alle må blant annet sikre funksjonshemmede lik tilgang til alle varer og tjenester. 

Hvordan deltakelsen skjer er ikke likegyldig når vi skal vurdere hvor stor suksess vi har hatt når det gjelder å oppnå den overordnede politiske målsetningen. «Tilgjengelighet for funksjonshemmede» bidrar til at funksjonshemmede får delta, men den sikrer ikke nødvendigvis at deltakelsen kan skje på en likestilt og likeverdig måte. Det er med bakgrunn i dette at Norges Handikapforbund fokuserer på og jobber for et universelt utformet samfunn. Vi betrakter dette som en av de viktige forutsetninger for å oppnå full deltakelse og likestilling for funksjonshemmede. 
Norges Handikapforbund vil innledningsvis understreke at de krav til informasjons- og kommunikasjonsteknologi som innarbeides i den nye diskriminerings- og tilgjengelighetsloven må gi et helhetlig og reelt diskrimineringsvern på alle samfunnsområder. Informasjons- og kommunikasjonsteknologien blir i økende grad tatt i bruk på en lang rekke områder i samfunnet og ofte også i kombinasjon med en rekke varer og tjenester som tilbys fra offentlig og privat sektor. Derfor er mye av anvendelsen av og funksjonen til teknologien sektorovergripende sett i forhold til den tradisjonelle sektorinndelingen i samfunnet. Med dagens teknologiutvikling blir det problematisk å operere med et sektorskille når rettslige reguleringer skal gjennomføres på området. 
Norges Handikapforbund ønsker følgende:
· Kravet om universell utforming av IKT rettet mot allmennheten må gjelde generelt og uten avgrensninger. Reguleringene må omfatte alle offentlige og private arbeidsplasser og utdanningsinstitusjoner. 
· Plikten til universell utforming av all IKT bør tas inn i en egen bestemmelse i loven. 

· Virkeområdet for plikten må omfatte all IKT rettet mot allmennheten, samt på arbeidsplasser og i utdanningsinstitusjoner. 
· Kravet til universell utforming av IKT skal legges til grunn ved neste løsningsversjon, og gjelde fra 1. januar 2011. 
· Det må settes en endelig frist ikke lenger enn til 1. januar 2019, for når all eksisterende IKT rettet mot allmennheten skal være universelt utformet.
· Tilsynsmyndighet og klagebehandling må plasseres hos Likestillings- og diskrimineringsombudet og nemnda. 
· Det bør etableres et ekspertorgan som utvikler og følger opp innføringen av de nasjonale tilgjengelighetsstandarder. Organet bør gi råd og veiledning til virksomheter innenfor sektoren, og rapportere utviklingen til sektormyndighetene. Dette nye tilgjengelighets-/ekspertorganet må inneha spisskompetanse på hele IKT-området uavhengig av sektor.
· Loven må hjemle pålegg om retting mv. mot en virksomhet som ikke oppfyller lovens forpliktelser. Pålegget må kunne følges opp med å gi tvangsmulkt for mangelfull oppfølging.  
· Dersom lovgiver anser det nødvendig å nedfelle en dispensasjonsadgang fra plikten til å sikre universell utforming, må det sikres en streng praksis på området. En slik dispensasjon må kunne påklages til Likestillings- og diskrimineringsnemda av representative organisasjoner av funksjonshemmede.
· Dispensasjonsadgangen bør legges til nytt tilgjengelighets-/ekspertorgan jfr. vårt forslag, med Likestillings- og diskrimineringsnemnda som klageinstans.
· Likestillings- og diskrimineringsombudet må ha et ansvar til å informere og veilede, i tilegg må ansvarlig sektormyndighet ha et informasjonsansvar. 
· Domstolene må ha full adgang til overprøving og ikke bare begrenset til å gjelde rettsanvendelsen. 

Definisjon av informasjons- og kommunikasjonsteknologien – IKT. 

Avgrensningene for snevre

Arbeids- og inkluderingsdepartementet og Fornyings- og administrasjonsdepartementet foreslår i høringsnotatet følgende definisjon av IKT:

Med informasjons- og kommunikasjonsteknologi (IKT) menes teknologi og systemer av teknologi som anvendes til å skape, omdanne, utveksle, mangfoldiggjøre og publisere informasjon i form av tekst, lyd, bilder og/eller tall. IKT er avgrenset fra teknologi og systemer av teknologi hvor hovedfunksjonen ikke er tilegnelse, lagring, omdanning, administrering, kontroll, framvisning, publisering, endring, utveksling, overføring eller mottak av informasjon.

Tilretteleggingspliktene begrenses her til å sikre tilgjengelighet til samfunnsarenaer der allmennheten ferdes. Dette gjelder også virtuelle samfunnsarenaer som internettsider rettet mot allmennheten. Til grunn for denne definisjonen ligger NOU 2005: 8 definisjon av universell utforming. 
I notatet legges til grunn et ønske om å avgrense lovens anvendelsesområde mot «såkalt  embedded ICT». I denne sammenhengen oversettes «embedded ICT med integrert IKT, slik det også tidligere er gjort i konsekvensanalysen. På grunnlag av dette skillet og denne oversettelsen sluttes det at IKT i annonseringssystemer, heiser og smarthusteknologi ikke omfattes av definisjonen. 

Dette resonnementet er ikke riktig, siden embeddet ICT betyr innbakt IKT som er betegnelsen på den type teknologi som ikke påvirker brukergrensesnittet, og slik sett ikke er av betydning for brukeren av teknologien. Integrert IKT (engelsk: integrated ICT) derimot, er av største betydning for brukeren idet dette er teknologi som finnes i alle slags automater som minibanker, billettautomater osv. og i ulike systemer som gir informasjon som annonseringssystemer, kontrollerer som i heiskontroller og smarthusteknologi. Brukeren kan være bankkunden, passasjeren, den som tar heisen og beboeren av huset. Særlig på transportområdet er det unaturlig å operere med et slikt skille. Det er de samme systemene som styrer annonseringen inne i busser og trikker som sender informasjon om sin ankomst til holdeplassene. Dersom IKT ikke skal omfatte integrert IKT vil det altså bety at verken minibanker eller billettautomater omfattes.

En slik forståelse av IKT-begrepet kan ikke være tilsiktet. Norges Handikapforbund forutsetter at «integrert IKT» omfattes, selv om lovens anvendelsesområde avgrenses mot «innbakt IKT». Dermed inngår både IKT i annonseringssystemer, heiskontroller og smarthusteknologi, fordi dette i tråd med definisjonen dreier seg om IKT som brukes til kontroll, framvisning, overføring eller mottak av informasjon.

Når det gjelder utformingen av internettsider er det viktig at applikasjonene på sidene også blir utformet universelt. I dag er det mye utilgjengelig informasjon på offentlige nettsider, dvs. rapporter mm, som tilbys kun i pdf-formater og andre grafiske formater.  Dette fører til store begrensninger for synshemmede.
Tjenester på internett øker sterkt i omfang og vi vil derfor presisere at også tjenester som for eksempel nettbank og produkter knyttet til disse tjenestene som for eksempel elektroniske kodebrikker, må omfattes av kravet om universell utforming. 

Virkeområde for plikten 

Arbeidsplasser og utdanningsinstitusjoner må omfattes
Ved at kravet om universell utforming kun omfatter IKT rettet mot allmennheten, innebærer avgrensningen at det ikke stilles krav til offentlige og private arbeidsplasser og utdanningsinstitusjoner. Dette betyr i praksis at det ikke stilles krav om å sørge for at alt IKT-basert utstyr og alle IKT-baserte systemer er universelt utformet, slik at arbeidstakere og elever/studenter med funksjonsnedsettelser kan bruke å betjene disse.

Det er mange eksempler på at innkjøp av nye IKT-systemer på arbeidsplasser, har gjort det vanskelig, for ikke å si umulig, for blant annet synshemmede å kunne utføre arbeidet sitt, i første rekke saksbehandling. Dette gjelder også store offentlige arbeidsplasser som NAV og departementene.

Arbeidsmiljøloven hjemler krav om generell tilrettelegging jf. §§ 4-1 og 4-2. Denne hjemmelen har vist seg utilstrekkelig for å sikre at nye IKT-systemer blir tilgjengelige for arbeidstakere med funksjonsnedsettelser.  

En slik avgrensning kan umulig samsvare med det overordnede målet om «full deltakelse og likestilling» og ei heller med «Arbeidslinjen» som har vært en grundig utredet og uttrykt politisk målsetning side begynnelsen av nittitallet. Det er derfor helt nødvendig å sikre klare forpliktelser om Universell utforming av IKT – også overfor arbeidsgivere og utdanningsinstitusjoner. 
Oppsumering definisjon og virkeområde 

Kravet om universell utforming av IKT rettet mot allmennheten kan absolutt ikke avgrenses i forhold til integrert IKT. IKT på transport- og bygningsområdet må også omfattes av kravet. I tillegg må kravet om universell utforming av IKT omfatte alle offentlige og private arbeidsplasser og utdanningsinstitusjoner i en ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov. 

Lovforankring av tidsfrist for plikten til universell utforming av IKT.

Tidsfrister for Universell utforming må forankres i lov!
Norges Handikapforbund er enig at krav til tidsfrist mv. for plikten til universell utforming av all IKT, tas inn i egen bestemmelse i diskriminerings- og tilgjengelighetsloven. 

Tidsfrister og utarbeidelse av standarder/retningslinjer.
Ja til fristene, 1.1.2011 og 1.1.2019
Norges Handikapforbund støtter forslaget om at krav til universell utforming av IKT, skal legges til grunn ved neste løsningsversjon og gjelde fra 1. januar 2011. Dette gir rom for utarbeidelse av standarder/retningslinjer og en rimelig tid for aktørene til å innrette seg etter kravene. 
Det er ikke grunn til å anta at standardiseringsarbeidet skulle bli noe mer omfattende enn det oppdraget EU-kommisjonens har gitt i oppdrag til CEN/CENELEC. Det viser også til tilsvarende tidligere mandat gitt fra US Access Board. Se vedlegg II i konsekvensanalysen og oppsummering av Section 508 standarder, kapittel to i rapporten. 

På tross av at standardiseringsarbeid anses som en svært tidkrevende og langvarig prosess, har man altså både i USA og EU satt forholdsvis korte frister for når standardene skal foreligge (ca 2 år). 

Vi mener at det i tillegg må gis en endelig frist 1. januar 2019, for når all eksisterende IKT rettet mot allmennheten skal være universelt utformet. 

Hvilken myndighet bør håndheve kravene?

Tilsynsmyndighet og organ for klagebehandling hos Likestillings- og diskrimineringsombudet og nemnda – Utvikling og oppfølging av tilgjengelighetsstandarder samt faglig råd og veiledning hos et tilgjengelighets/ekspertorgan. 

Vi forutsetter at Likestillings- og diskrimineringsombudet og Likestillings- og diskrimineringsnemnda skal ha samme rolle og oppgaver som for de øvrige diskrimineringsgrunnlagene som er nedfelt i diskrimineringsombudsloven. I tillegg må Likestillings- og diskrimingsombudet og nemnda håndheve diskrimineringen på grunn av manglende tilgjenglighet jfr. forslaget i diskriminerings- og tilgjengeligehetsloven § 9.
For å få et effektivt og handlekraftig Likestillings- og diskrimingsombud er det viktig at ombudet også har initiativrett i forhold til mangelfull tilrettelegging i håndhevelsen av diskriminerings- og tilgjengelighetsloven.

I spørsmålet om hvilken myndighet som bør håndheve kravene mener Norges Handikapforbund at tilsynsmyndighet og organ for klagebehandling må plasseres hos Likestillings- og diskrimineringsombudet og nemnda. 

I dag har vi et system med at Likestillings- og diskrimineringsombudet håndhever diskrimineringen i arbeidslivet og at Arbeidstilsynet har tradisjonelle forvaltningsoppgaver og spisskompetansen, uten at dette er noe problem.

Vi ber om at det blir innarbeidet en individuell klageadgang for den som rammes av manglende tilgjengelighet, i tilknytning til innføring av plikten til universell utforming av all informasjons- og kommunikasjonsteknologi. Dette må håndheves av Likestillings- og diskrimingsombudet og nemnda.

Likestillings- og diskrimineringsombudet må bygge opp den kompetanse på IKT-området som er nødvendig for å håndheve diskrimineringsvernet for diskrimineringsgrunnlaget nedsatt funksjonsevne.

I flere land med antidiskrimineringslovgivning er det opprettet tilgjengelighetsorgan/styre og for eksempel i USA har U.S. Department of Justice opprettet et organ (The Access Board) som skal følge opp antidiskrimineringsloven - Americans with Disabilities Act.

The Access Board is an independent Federal agency devoted to accessibility for people with disabilities. The Board develops and maintains design requirements for the built environment, transportation vehicles, telecommunications equipment. It also develops standards for electronic and information technology in the Federal sector.

Det bør etableres et tilgjengelighets-/ekspertorgan med ansvar for å følge opp bl.a. IKT-området etter modellav US Access Board. Vi ber om at AID og FAD i samarbeid med andre departement etablere et organ som utvikler og følger opp innføringen av de nasjonale tilgjengelighetsstandarder, gir råd og veiledning til virksomheter innenfor sektoren og rapportere utviklingen til sektormyndighetene. Dette nye tilgjengelighets-/ekspertorgan bør inneha spisskompetanse på hele IKT-området, uavhengig av sektorene.

Tilsynsmyndighetens reaksjoner ved brudd på krav om tidsfrister for universell utforming av IKT.  
Ja til egen hjemmel for pålegg om retting – tvangsmulkt kan følge pålegg
Vi slutter oss til forslag om at det bør innføres en egen hjemmel for pålegg om retting mv. mot en virksomhet ved manglende oppfyllelse av plikten til universell utforming av ny IKT. Det er viktig at pålegget kan følges opp med tvangsmulkt. 
Bør det knyttes en dispensasjonsadgang til bestemmelsen.

En restriktiv dispensasjonsadgang – Nemnda i LDO som klageinstans
Det kan i enkelte situasjoner være behov for å innføres en dispensasjonsadgang fra kravet om universell utforming av ny IKT, men det må utarbeides klare kriterier for dette. En slik dispensasjonsadgang må brukes svært restriktiv og dispensasjonen må kunne påklages.

Dispensasjonsadgangen fra kravet om universell utforming av ny IKT bør legges til nytt tilgjengelighets-/ekspertorgan jfr. vårt forslag, med Likestillings- og diskrimineringsnemnda som klageinstans. 

Informasjon og veiledning
LDO ansvar for info og veiledning om krav til UU – Ansvarlig sektormyndighet ansvarlig for info og veiledning knyttet til innføring og oppfølging
Likestillings- og diskrimineringsombudet må ha et ansvar til å informere og veilede om krav til universell utforming av IKT. Likestillings- og diskrimineringsombudet fremste oppgave er å være et ombud for diskrimineringssaker, og en kritiker av forhold som hindrer likestilling både i offentlig og privat sektor. 

Ansvarlig sektormyndighet må ha et informasjons- og veiledningsansvar i forbindelse med innføring og oppfølgingsarbeidet med krav om universell utforming av IKT. Dette informasjons- og veiledningsansvaret bør gjennomføres i samarbeid med andre fagmiljøer på IKT-området. 

Begrensninger i domstolenes overprøvingsadgang 
Domstolen skal ha anledning til full overprøving
Til spørsmålet om begrensninger i domstolenes overprøvingsadgang, mener vi at domstolene bør ha prøvingsadgang i saker knyttet til håndhevingen av krav om universell utforming av IKT og at det skal være full overprøving og ikke bare begrenset til å gjelde rettsanvendelsen. Vi støtter forslaget om at det settes en søksmålsfrist på tre måneder. 

Skulle det være behov for ytterligere opplysninger om ovenfor stående, ta gjerne kontakt med undertegnende eller saksbehandler.

Med vennlig hilsen

NORGES HANDIKAPFORBUND
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