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Høring - forslag til overgangsbestemmelse i forbindelse med felles ekteskapslov
Barne- og likestillingsdepartementet sender med dette på høring forslag til

Forskrift om midlertidige overgangsregler til ekteskapsloven i forbindelse med ikrafttredelse av lov 27. juni 2008 nr. 53.
Barne- og likestillingsdepartementet sendte 1. oktober 2008 på høring forslag til forskrift til barnelova om medmorskap og forslag til endringer i gjeldende forskrifter til ekteskapsloven.  

Forslagene er en følge av at Stortinget 17. juni 2008 vedtok endringer i bl.a. ekteskapsloven og barnelova etter forslag om felles ekteskapslov i Ot.prp. nr 33 (2007-2008) og Innst. O. nr 63 (2007-2008). Det er fastsatt at loven skal tre i kraft 1. januar 2009.
Før ekteskap kan inngås skal det foretas en prøving av om vilkårene for å inngå ekteskap er oppfylt. Denne prøvingen skal foretas av folkeregistermyndigheten (skattekontoret). Prøving av ekteskapsvilkårene for lesbiske og homofile par kan først foretas etter at felles ekteskapslov trer i kraft, dvs. etter 1. januar 2009. Saksbehandlingstiden ved skattekontorene kan variere, men vil normalt ta inntil 2 uker dersom alle papirer er i orden. Etter at disse forskriftene ble sendt på høring er det framkommet et sterkt ønske om at to av samme kjønn skal kunne inngå ekteskap umiddelbart etter at lovendringene trer i kraft. På denne bakgrunn sender departementet nå på høring forslag til overgangsregel som gjør dette mulig.
Med hjemmel i lov 27. juni 2008 nr. 53 XII nr. 2 foreslår Barne- og likestillingsdepartementet følgende forskrift:

Forskrift om midlertidige overgangsregler skal lyde:

Forskrift xxxx nr xx om midlertidige overgangsregler til ekteskapsloven

Hjemmel: Fastsatt av Barne- og likestillingsdepartementet (dato) med hjemmel i lov 27. juni 2008 nr. 53 XII nr. 2. 

Attest for prøving av vilkårene for registrering av partnerskap etter lov 30. april 1993 nr. 40 om registrert partnerskap § 2 jf. forskrift 10. juli 1993 nr. 748 § 14, som ikke er eldre enn fire måneder, kan brudefolkene til og med 17. januar 2009 benytte som attest for at ekteskapslovens vilkår for å inngå ekteskap er prøvet, jf. lov 4. juli 1991 nr. 47 om ekteskap § 10. 

Forskriften trer i kraft 1. januar 2009 og oppheves 18. januar 2009. 

Lovendringene trer i kraft 1. januar 2009 jf. kongelig resolusjon 27. juni 2008 nr. 745. Departementet foreslår at denne forskriften trer i kraft til samme tid. Vilkårene må prøves etter partnerskapsloven senest 31. desember 2008, og attesten kan brukes t.o.m. 17. januar 2009. Når denne forskriften om midlertidige overgangsregler oppheves, kan ikke lenger partnerskapsattesten brukes. 

Barne- og likestillingsdepartementet ber om at eventuelle merknader i saken er oss i hende snarest og senest innen 4. desember 2008. Barne- og likestillingsministeren har av hensyn til sakens videre framdrift besluttet at høringsfristen settes kortere enn 6 uker. 
Med hilsen
Arni Hole (e.f.)
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