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Høringsbrev om Barnelovutvalgets forslag til endringer i barneloven
Barne- og likestillingsdepartementet sender med dette Barnelovutvalgets utredning NOU 2008: 9 Med barnet i fokus – en gjennomgang av barnelovens regler om foreldreansvar, bosted og samvær, på alminnelig høring.
Barnelovutvalget ble oppnevnt av regjeringen ved kongelig resolusjon av 18. januar 2007, for å vurdere endringer i barnelovens bestemmelser om foreldreansvar, bosted og samvær, og eventuelle konsekvensendringer i andre bestemmelser i loven. Utvalget ble ledet av professor dr. juris Asbjørn Strandbakken.
I henhold til utvalgets mandat er hovedmålsettingen med gjennomgangen å vurdere endringer i barneloven i et perspektiv der begge foreldre anses å være like viktige for barnet og der en søker å støtte opp under en samfunnsutvikling der begge foreldres tid, ansvar, omsorg og medbestemmelse over vesentlige sider ved barnets liv står sentralt.
Oversikt over hovedproblemstillinger og forslag
I mandatet er utvalget bedt om å se nærmere på om barnets beste kan ivaretas bedre gjennom å legge forholdene til rette for en mer lik fordeling av omsorg og ansvar mellom foreldrene. Utvalget gir klart uttrykk for at barnets beste alltid må være det grunnleggende og overordnede prinsipp når lovendringer skal vurderes og når domstolene skal treffe konkrete avgjørelser, og at likestillingshensyn ikke kan være førende dersom dette vil medføre en utvikling som ikke tjener barnets interesser. Utvalget peker imidlertid på at like stor kontakt med begge foreldre ofte vil være til barnets beste, slik at likestillingshensyn indirekte kan få avgjørende vekt i den konkrete sak.

I dag har foreldre som hovedregel foreldreansvaret sammen for felles barn, og fortsetter med det etter et samlivsbrudd hvis ikke de avtaler noe annet. Hvis foreldrene verken er gift eller bor sammen ved barnets fødsel, har mor i utgangspunktet foreldreansvaret alene. De kan imidlertid avtale å ha foreldreansvaret sammen, eller at far skal ha det alene. Foreldreansvaret er den rett og plikt som foreldre har til å bestemme for barnet i viktige personlige forhold. I mandatet er utvalget bedt om å vurdere felles foreldreansvar uavhengig av om foreldrene har bodd sammen eller ikke. Utvalgets flertall mener dagens regler bør opprettholdes. Utvalgets mindretall mener at det bør være felles foreldreansvar uavhengig av om foreldrene har bodd sammen.

Etter gjeldende rett må begge foreldre som har foreldreansvar som hovedregel samtykke for at det skal kunne gis helsehjelp til barn under 16 år. I mandatet er utvalget bedt om å se nærmere på en forelders mulighet til å hindre at barnet undergis nødvendig undersøkelse og behandling. Utvalget foreslår at barnet kan gis helsehjelp dersom helsepersonell mener at det er til barnets beste og én av foreldrene samtykker. Den forelder som motsetter seg behandlingen, kan imidlertid få domstolen til å avgjøre spørsmålet.

Etter gjeldende rett kan den av foreldrene som barnet bor fast hos flytte innenlands uten den andre forelderens samtykke. I mandatet er utvalget bedt om å se nærmere på bostedsforelderens rett til å flytte med barnet uten samværsforelderens samtykke. Utvalgets flertall går inn for at begge foreldre med felles foreldreansvar må samtykke dersom bostedsforelderen skal kunne flytte med barnet. Kortere flyttinger skal ikke kreve samtykke, og det er unntak der en flytting er til barnets beste. Dersom foreldrene er uenige, skal domstolen kunne avgjøre flyttespørsmålet. Utvalgets første mindretall mener at bostedsforelderen alene skal kunne ta beslutning om flytting, men at det bør innføres en varslingsplikt. Utvalgets andre mindretall mener at bestemmelsen bør være som i dag.

Etter gjeldende rett er hovedregelen at foreldrene selv avtaler omfanget av samvær på bakgrunn av hva de mener er best for barnet. I loven er det også en definisjon av ”vanleg samværsrett”. I mandatet er utvalget bedt om å drøfte spørsmålet om en slik ”normering” av samværet. Utvalgets flertall mener regelen om ”vanleg samværsrett” bør beholdes, men slik at samværet utvides til å omfatte totalt fem overnattinger per 14 dager, tre uker sommerferie og antall ferier utvides til også å omfatte høst- og vinterferier. Utvalgets mindretall mener at regelen om ”vanleg samværsrett” bør tas ut av loven.

Etter gjeldende rett kan foreldre avtale delt bosted. Retten kan ikke idømme det der foreldrene ikke har blitt enige. Delt bosted innebærer ikke nødvendigvis like mye botid hos hver av foreldrene, men at de får samme avgjørelsesmyndighet, for eksempel når det gjelder flytting. I mandatet er utvalget bedt om å utrede ulike problemstillinger knyttet til delt bosted. Utvalgets flertall går inn for at loven ikke bør ha noe utgangspunkt om barnets bosted. Utvalgets mindretall mener at delt bosted bør gjøres til lovens utgangspunkt. Utvalgets flertall mener at domstolene skal gis kompetanse til å idømme delt bosted. Av disse mener et flertall at det bør inntas et vilkår om særlige grunner for å idømme delt bosted. Utvalgets mindretall mener at domstolene ikke bør gis adgang til å kunne idømme delt bosted.

Etter gjeldende rett er tvangsbot eneste virkemiddel ved tvangsfullbyrdelse av samværsavgjørelser. I mandatet er utvalget bedt om å vurdere reglene om tvangsfullbyrdelse i et barneperspektiv. Utvalgets flertall mener at også fysisk avhenting bør være tilgjengelig som tvangsmiddel. Utvalgets mindretall mener at det ikke bør åpnes for fysisk avhenting og at dagens regel ikke bør endres.

Høringsrunden
NOU 2008: 9 Med barnet i fokus – en gjennomgang av barnelovens regler om foreldreansvar, bosted og samvær og liste over høringsinstansene er vedlagt. Organisasjoner som ikke står på høringslisten kan også uttale seg. Departementet ber høringsinstansene vurdere eventuelle underliggende instansers behov for å uttale seg. Utredningen er lagt ut på Internett: http://www.regjeringen.no/nb/dep/bld/dok/NOUer/2008/nou-2008-9.html?id=508158&epslanguage=NO
Barne- og likestillingsdepartementet ber om høringsinstansenes syn på Barnelovutvalgets forslag til endringer i barneloven innen 1. september 2008. 
Med hilsen
Tove Friisø (e.f.)
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