Med referanse til teksten til Bufdir har jeg noen forslag til endringer:

Under Rekruttering
Tillegg: Nytt første avsnitt: ”Andelen ansatte i barneverntjenesten med minoritetsbakgrunn er ikke i samsvar med andelen barn, unge og deres familier med minoritetsbakgrunn, som er i kontakt med barnevernet. Å øke antallet ansatte med minoritetsbakgrunn i barneverntjenesten er et ledd i arbeidet med å øke den flerkulturelle kompetansen i barnevernet. Mangfold blant de ansatte vil gi bedre forståelse av de sakene som omfatter barn, unge og familier med minoritetsbakgrunn. BLD har nedsatt et ekspertutvalg (Befring-utvalget) som skal gjennomgå grunnutdanningene til barnevernet. I mandatet inngår også rekruttering av personer med minoritetsbakgrunn i barnevernet. Utvalget leverer sin rapport i april 2009.” 
Under Barnevern - kompetanseheving
Tillegg: Nytt første avsnitt: ”Barne- og likestillingsdepartementet har startet et arbeid for å styrke minoritetsperspektivet i det kommunal og statlige barnevernet og sikre at kompetansen blir brukt i det løpende arbeidet. Fire høgskoler har på oppdrag fra BLD utviklet videreutdanningen Barnevern i et minoritetsperspektiv. Kommunikasjonen gjennom tolk er et av flere tema i undervisningen i videreutdanningen. Ferdigheter i bruk av tolk og forståelse for tolkens rolle i kommunikasjonen er et av læringsmålene. Målgruppen er ansatte i den kommunale barneverntjeneste, barneverninstitusjoner og det statlige barnevernet på regionalt nivå. Videreutdanningen skal evaluere.”
Under Enslige mindreårige asylsøkere
Tillegg: Ny første linje til avsnitt tre som begynner med: ”Målsettingen med forslaget…” 

”Fra desember 2007 har Barne- og familieetaten overtatt ansvaret for enslige mindreårige asylsøkere under 15 år.” Resten blir stående, men en ny siste linje føyes til: ”Regjeringen vil i løpet av 2009 komme tilbake til Stortinget med planer for overtakelse av ansvaret for enslige mindreårige asylsøkere mellom 15 og 18 år”.
Under Tilskudd og voldsforebygging
Tillegg: Nye innledende avsnitt: ” Barne- og likestillingsdepartementet har i løpet av de siste årene tatt initiativ til og finansiert prosjekter og tiltak som har hatt som mål å systematisere erfaringer og skaffe oversikt over tiltak rettet mot voldsutsatte barn fra innvandrerfamilier: 

Det er bl.a. med bakgrunn i systematiserte erfaringer fra prosjektet "Barn som lever med vold i familien" (2004-2009) utarbeidet en bok kalt ”Barna på krisesenteret – en samtaleguide” (2008). Boken har et eget kapitel om å samtale med barn til etnisk ikke-norske foreldre.  

Det er gjennom Strategiplan mot seksuelle og fysiske overgrep mot barn (2005-2009) gitt ut 

foreldremateriell rettet mot førstegangsforeldre om konsekvenser av voldsbruk og alternative handlingsstrategier. Folderen ”Når jeg blir så sint at jeg nesten sprekker ” kom ut i november 2007 - og er publisert i trykt og elektronisk form. Barne-, ungdoms- og familiedirektoratet har distribuert folderen til alle landets kommuner ved pedagogisk psykologisk tjeneste (PPT) og barneverntjenesten. I løpet av 2008 har også helsestasjonene, skolehelsetjenesten og R-BUP mottatt folderen. Folderen er oversatt til russisk, tyrkisk, urdu og arabisk.

På bestilling fra Barne- og likestillingsdepartementet har Nasjonalt kunnskapssenter om vold og traumatisk stress utarbeidet rapporten ”Forebygging av vold i oppdragelsen. Samarbeid mellom hjelpeapparatet og minoritetsforeldre – en kunnskapsoversikt ” (Nasjonalt kunnskapssenter om vold og traumatisk stress, 2008). 

NOVA gav i 2008 ut rapporten Barneverntjenestens håndtering av saker med vold og seksuelle overgrep, som formidler eksempler på god praksis i barnevernet inklusive eksempler fra god praksis fra arbeid med familier med minoritetsbakgrunn. Rapporten er finansiert av Barne- og likestillingsdepartementet og Barne-, ungdoms- og familiedirektoratet.”
Som del av tiltak under barnevern: 

Tillegg: Ny omtale:

”Mentorordningen Nattergalen 

Barne- og likestillingsdepartementet har høsten 2008 startet opp mentorordningen Nattergalen. Målgruppe er barn mellom 8-12 år med minoritetsbakgrunn og studenter ved 8 utvalgte høgskoler. Hovedmålene er å styrke minoritetsperspektivet i barnevernet ved at studenter får bedre kunnskap om barn og familier med minoritetsbakgrunn. Videre ønskes det at Nattergalen skal bidra til at flere barn og unge med minoritetsbakgrunn fullfører videregående opplæring og fortsetter i høgere utdanning, som for eksempel barnevernutdanning. Tiltaket skal evalueres. 

Da tiltaket ble innvilget var intensjonen at det skulle prøves ut i tre år, forutsatt Stortingets årlige bevilgninger. Det er tenkt satt av tre mill kroner pr år til tiltaket. Nattergalen har siste prosjektår skoleåret 2010 – 2011.”
Under Ungdom
Tillegg: To nye omtaler:
”Tilskuddsordningen barne- og ungdomstiltak i større bysamfunn forvaltes av BLD og er et virkemiddel for å bedre oppvekst- og levekår for barn og unge, særlig ungdom i alderen 12-25 år, i 23 byer og 7 bydeler i Oslo. Bevilgningen er på om lag 50 millioner kroner og skal gå til tiltak og prosjekter som retter seg mot barn og unge med spesielle behov og mot utsatte ungdomsgrupper og ungdomsmiljø. Barn og unge med innvandrerbakgrunn står overfor spesielle utfordringer. Derfor er arbeid og innsats som fremmer integrering høyt prioritert. Formålet er blant annet å bidra til å forebygge uønsket sosial atferd som blant annet vold, mobbing, kriminalitet, rus og rasisme og å motvirke fordommer og diskriminering.”
”Mangfold og inkludering er en støtteordning for barn og unge som ønsker å sette fokus på mangfold, holdninger og deltakelse. Støtteordningen er en videreføring av den europeiske ungdomskampanjen All Different – All Equal og forvaltes av Landsrådet for Norges barne- og ungdomsorganisasjoner (LNU). Formålet med ordningen er å stimulere barn og unge til å vise at mangfold er et positivt element i samfunnet. Videre skal den bidra til kunnskap om mangfold, holdninger og deltakelse i lokalmiljøet og å utvikle og formidle nye metoder og aktiviteter for inkludering. Barne- og ungdomsorganisasjoner, fritidsklubber, ungdomshus og lokale ungdomsmiljø i Norge kan søke.”
