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Konsekvenser av endrede regler for mellomværendet med statskassen og for refusjoner mellom statlige virksomheter fra 1.1.2020 (jf. avsnitt 2.10)
Departementene bes i materialet til regjeringens konferanse i mars om statsbudsjettet for 2020 om å spille inn eventuelle budsjettmessige konsekvenser for 2020 av kommende endringer i det statlige økonomiregelverket. Innspillet i konsekvensjusteringen skal ta utgangspunkt i berørte virksomheter med tilhørende budsjettkapitler og poster. Det skal også gis en vurdering av eventuelle konsekvenser som regelendringene har for utformingen av romertallsfullmakter.
Nedenfor er det i fire punkter angitt endringer i økonomiregelverket som antas å kunne ha enkelte mindre budsjettmessige konsekvenser og som departementene skal ta utgangspunkt i. Retningslinjer for håndtering av refusjoner er fremdeles under vurdering, og inngår derfor ikke i punktlisten nedenfor. Finansdepartementet kommer tilbake til dette på egnet tidspunkt.
Det gjøres oppmerksom på at endringene ikke vil berøre forvaltningsorganer med særskilte fullmakter til bruttoføring av inntekter og utgifter utenfor statsbudsjettet (nettobudsjetterte virksomheter).

Nærmere om regelendringer og konsekvenser for 2020
Statsbudsjettet og statsregnskapet følger som hovedregel kontantprinsippet. Det betyr at betalingstidspunktet styrer regnskapsføringen. Mellomværendet med statskassen er et uttrykk for unntak fra kontantprinsippet. Mellomværendet viser om en virksomhet har penger til gode fra statskassen eller skylder penger til statskassen. 
Hva som er tillatt å inngå i mellomværendet med statskassen har tidligere ikke vært tydelig nok regulert i Stortingets bevilgningsreglement eller det statlige økonomiregelverket. Nye retningslinjer fra 2020 vil gi mer ensartet regnskapsføring.  
1) Forskuddsinnbetalinger
Regelverket endres slik at bruttobudsjetterte statlige virksomheter skal rapportere mottatte forskuddsinnbetalinger som del av mellomværendet med statskassen. Endringen er begrenset til innbetalinger som er knyttet til prosjekter eller andre tidsbegrensede oppgaver. 
Mottatte forskuddsmidler rapporteres deretter som inntekt til statsregnskapet etter hvert som tilhørende utgifter utbetales (utsatt inntektsføring). Endringen vil bli innarbeidet i omtalen av mellomværendet med statskassen i rundskriv R-101 Statens kontoplan for statsbudsjettet og statsregnskapet.

Det ble i høringen opprinnelig foreslått at endringen kun skulle gjelde innbetalingen fra kilder utenfor statsforvaltningen, med eventuelt unntak for Norges Forskningsråd (NFR). Etter gjennomgang av mottatte høringssvar er det vurdert at den regnskapsmessige behandlingen ikke bør være avhengig av om forskuddsinnbetalingen kommer fra en ikke-statlig eller statlig kilde. Opprinnelig forslag ble formulert slik fordi statlige virksomheter normalt ikke skal foreta utbetalinger til andre statlige virksomheter for bruk i senere budsjettår. Det legges nå i stedet opp til at det i regelverket presiseres at forskuddsbetalinger mellom statlig virksomheter normalt ikke skal forekomme.

Konsekvenser av endringen:

· Virksomheter som regelmessig eller sporadisk mottar forskuddsinnbetalinger knyttet til prosjekter og andre tidsbegrensede oppgaver, og som inntektsfører forskuddsmidlene ved mottak iht. kontantprinsippet: 
· Disse virksomhetene vil få reduserte inntekter i overgangsåret 2020 (utsatt inntekt), men ubrukte forskuddsmidler ved årets slutt vil bli overført neste år som del av mellomværendet
· DFØs kartlegging av mellomværendet med statskassen i 2016 viste at et stort antall bruttobudsjetterte virksomheter allerede anvender en metode med utsatt inntektsføring. For disse virksomhetene vil endringen derfor ikke ha budsjettmessig effekt.
· Det skal legges et vesentlighetsperspektiv til grunn, og departementene skal bare rapportere endringer større enn en million kroner. 

2) Pensjonspremie til Statens pensjonskasse (SPK)
Det ble fra 2017 innført en forenklet pensjonspremieordning for statlige forvaltningsorganer som tidligere ikke betalte pensjonspremie til SPK. Regnskapsmessig håndtering og retningslinjer for bruk av mellomværendet fremgår av rundskriv R-118 Budsjettering og regnskapsføring av pensjonspremie for statlige virksomheter fra 2017. 

Bruttobudsjetterte virksomheter som allerede før 2017 betalte pensjonspremie til SPK er ikke omfattet av den forenklede premieordningen, og dermed heller ikke av retningslinjene for regnskapsføring som er beskrevet i R-118. Fra 2020 legges det opp til at også disse virksomhetene skal følge samme regnskapsmessige metode. 

Konsekvenser av endringen:
Det er 18 virksomheter som kan være berørt. Blant disse virksomhetene er det i dag ulik regnskapsmessig praksis for føring av pensjonspremie. Syv av virksomhetene benytter allerede en metode tilsvarende det som reglene nå legger opp til fra 2020. For de øvrige 11 virksomhetene vil omleggingen ha budsjettmessige konsekvenser ved at disse vil få en ekstra utgift i overgangsåret 2020 tilsvarende arbeidsgivers pensjonspremie for 6. termin (november og desember).

For følgende elleve virksomheter antas endringen å ha budsjettmessig konsekvens, jf. mottatte høringsinnspill samt forutgående kartlegging;
· Arbeids- og velferdsetaten (ASD)
· Forsvarsbygg (FD)
· Husbanken (KMD)
· Justervesenet (NFD)
· Norsk Akkreditering (NFD)
· Patentstyret (NFD)
· Statens kartverk (KMD)
· Statens pensjonskasse (ASD)
· Statsbygg (KMD) 
· Finanstilsynet (FIN)
· Kystverket (lostjenesten) (SD)

For følgende syv virksomheter antas endringen ikke å ha budsjettmessig konsekvens;
· Barne-, ungdoms- og familiedirektoratet (BLD)
· Garantiinstituttet for eksportkreditt (NFD)
· Sjøfartsdirektoratet (NFD), 
· Regelrådet (NFD)
· Statens legemiddelverk (HOD)
· Statens lånekasse for utdanning (KD)
· Trygderetten (ASD)

3) Omtale av mellomværendet med statskassen i regelverket
Fra 2020 legges det opp til at følgende eiendels- og gjeldsposter skal inngå i mellomværendet med statskassen og spesifiseres slik i regelverket: 
a) Avsatt pensjonspremie til Statens pensjonskasse gjennom året (jf. rundskriv R-118) 
b) Fordring på ansatte (for eksempel reiseforskudd) 
c) Forskuddstrekk (skattetrekk), trygdetrekk/pensjonstrekk, fagforeningstrekk og andre trekk knyttet til ansatte 
d) Mottatte forskuddsinnbetalinger knyttet til prosjekter eller andre tidsbegrensede oppgaver[footnoteRef:1]   [1:  For forskuddsinnbetalinger som virksomheten mottar knyttet til henholdsvis prosjekter og tidsbegrensede oppgaver, skal bruttobudsjetterte virksomheter og forvaltningsbedrifter rapportere forskuddsmidler som inntekt til statsregnskapet etter hvert som tilhørende utgifter utbetales (utsatt inntektsføring).] 

e) Mottatte depositum i forbindelse med utlån av eiendeler eller sikkerhetsstillelse 
f) Utlegg som virksomheten er pålagt gjennom lov eller forskrift, som sideutgifter, rettsgebyr og tinglysningsgebyr på vegne av låntaker 
g) Utgående og inngående merverdiavgift knyttet til hvis virksomheten har avgiftspliktig aktivitet 
h) Posteringer i regnskapet som må avklares i påfølgende regnskapsperiode (for eksempel ikke identifiserte innbetalinger, uplasserte innbetalinger, dobbeltbetalinger, lønn og andre differanser på bank)

Konsekvenser av endringen:
· Bokstavene a) og d) er dekket av punktene 2 og 1 ovenfor 
· Bokstavene b- c) og g-h) innebærer en videreføring av tidligere regler og praksis og skal i utgangspunktet ikke ha budsjettmessig konsekvens
· Bokstavene e) og f) har ikke budsjettmessig konsekvens med mindre disse medfører endret praksis for den enkelte virksomhet
· Andre forhold som kan gi budsjettmessige effekter i overgangsåret er knyttet til om virksomhetene har eiendels- eller gjeldsposter i mellomværendet i dag, og som ikke dekkes av spesifikasjonen ovenfor. Tilpasning av praksis til nye regler vil dermed  kunne ha budsjettmessig effekt i overgangsåret.

4) Oversikt over unntak basert på Stortingsvedtak
I vedlegg til høringen i oktober 2017 ble det presentert en liste over eksisterende unntak fra kontantprinsippet som kan inngå i mellomværendet med statskassen. Dette omfattet spesielle forhold som Stortinget tidligere har fattet vedtak om, men også forhold som kun har vært forelagt Stortinget uten å ha resultert i vedtak. Noen ordninger er også basert på lang regnskapspraksis.
Det ble listet ti kjente unntak, hvor DFØ hadde søkt å finne fram til det opprinnelige grunnlaget eller hjemmelen for unntaket. Høringsinstansen ble utfordret på å gjennomgå listen ut fra målsettingen om å få på plass en mest mulig komplett liste over eksisterende unntak. 
Det ble foreslått at informasjon om kjente unntak fra kontantprinsippet gjøres enklere tilgjengelig som tilleggsinformasjon til et samlet regelverk for mellomværendet med statskassen. Informasjonen oppdateres regelmessig. 
Listen med ti unntak omfatter følgende elleve virksomheter eller ordninger: Domstoladministrasjonen, Kystverket, Kartverket, Lånekassen, Merverdiavgiftsregnskapet, Skatteregnskapet, Nkom, SDØE, SPK/NAV og Statens vegvesen. 
Med de generelle reglene gjeldende fra 2020 vil unntakene som gjelder Domstoladministrasjonen, Kystverket og merverdiavgiftsregnskapet være dekket. De øvrige unntakene må departementene sørge for at blir forelagt Stortinget som romertallsfullmakt ved presentasjon av 2020-budsjettet.
Dette gjelder også forslag som departementene har meddelt i høringen for å komplettere listen.




