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Forslag om endringer i forskrift 30. november 1995 nr. 938 om A/S Vinmonopolets innkjøpsvirksomhet m.v. og forskrift 16. januar 1996 nr. 24 om nemnd for prøving av A/S Vinmonopolets beslutninger om innkjøp m.v.
1 Innledning

1.1 Høring – revisjon av innkjøpsforskriften og nemndsforskriften.
Arbeids- og sosialdepartementet legger i dette høringsnotatet frem forslag til endringer i 
· forskrift 30. november 1995 nr. 938 om A/S Vinmonopolets innkjøpsvirksomhet m.v. (heretter kalt innkjøpsforskriften)
· forskrift 16. januar 1996 nr. 24 om nemnd for prøving av A/S Vinmonopolets beslutninger om innkjøp m.v. (heretter kalt nemndsforskriften)
Begge forskriftene er hjemlet i lov 2. juni 1989 nr. 27 om omsetning av alkoholholdig drikk mv. (alkoholloven) § 3-1 femte ledd.
Arbeidet med revisjon av innkjøpsforskriften har pågått over en lengre periode. Vinmonopolet og Vin- og brennevinleverandørenes forening (VBF) har presentert sine endringsforslag for departementet, og det er i høringsnotatet tatt utgangspunkt i disse forslagene. 
Høringsfristen er satt til mandag 2. januar 2005, det vil si ca. 8 uker. Årsaken til den korte høringsfristen er for det første et uttalt ønske fra både Vinmonopolet og VBF om at endringene skal tre i kraft så snart som mulig, og videre at både Vinmonopolet og leverandørsiden (ved VBF) gjennom revisjonsprosessen har hatt god anledning til å fremme sine synspunkter overfor departementet.

Det tas sikte på at endringene skal tre i kraft i løpet av første halvår 2006. Departementet ber om innspill fra høringsinstansene på hvilket tidspunkt revidert innkjøpsforskrift kan tre i kraft. 
1.2 Bakgrunnen for revisjonen
I forbindelse med ikrafttredelsen av EØS-avtalen 1. januar 1994 ble det første gang gitt bestemmelser om Vinmonopolets innkjøpsvirksomhet i forskrift 21. desember 1993. Forskriften ble senere erstattet av forskrift 30. november 1995 nr. 938 om A/S Vinmonopolets innkjøpsvirksomhet m.v. (innkjøpsforskriften) som følge av at Vinmonopolet ble delt, og monopolene for import, eksport og engrossalg av alkohol ble opphevet med virkning fra 1. januar 1996. Forskriftens formål er å sikre at Vinmonopolets salg av brennevin, vin og øl med høyere alkoholinnhold enn 4,75 volumprosent innenfor alkoholpolitiske rammevilkår skjer på vanlige forretningsmessige betingelser, tilpasses etterspørselen og ivaretar hensynet til likebehandling av leverandører og produkter. 
Etter at innkjøpsforskriften har virket stort sett uendret i 9 år, er det behov for en vurdering av om regelverket fortsatt fungerer etter sitt formål basert på de erfaringer som er vunnet med gjeldende bestemmelser og de rammebetingelser som gjelder for Vinmonopolets virksomhet. 
1.3 Høringsnotatets hovedinnhold
I kapittel 2 gjennomgås behovet for endringer i systemet for basis- og bestillingsutvalg. Det foreslås å ta inn en bestemmelse i innkjøpsforskriften om at produkter i bestillingsutvalget som selger mye kan overføres til basisutvalget. Bestillingsutvalget foreslås inndelt i produktgrupper som grunnlag for måling av salgsvolum. Det foreslås videre å endre systemet for utgang fra basisutvalget til et system med styringstall – maksimalt antall produkter – i de enkelte produktgruppene/prissegmentene. Disse plassene vil bli fylt opp av produktene med høyest salgsvolum i sitt segment. Departementet foreslår at sensorisk prøveinstans skal akkrediteres, men etter departementets oppfatning er det ikke nødvendig å ta inn bestemmelser om dette i innkjøpsforskriften.
I kapittel 3 gjennomgås innkjøpsprosedyrene til basis- og partiutvalg. Departementet foreslår at det innføres en begrenset adgang til gjenkjøp av produkter i partiutvalget, slik at et nytt parti av en partivare kan kjøpes inn innen 6 måneder etter første innkjøp.
I kapittel 4 foreslås det enkelte språklige endringer i innkjøpsforskriftens bestemmelser om tilleggsutvalg, i tillegg til at det foreslås å forskriftsfeste at det også er anledning å velge varer fra bestillingsutvalget til lokalt utvalg. 

I kapittel 5 legges det frem forslag til endringer i innkjøpsforskriftens regler om testutvalget. I henhold til forslaget gis hver enkelt grossist rett til lansering av et likt antall produkter. Det foreslås innført et påmeldingsgebyr tilsvarende Vinmonopolets administrative kostnader med håndtering av testutvalget. Gjeldende regel om størrelsen på testutvalget foreslås opphevet. Departementet foreslår videre å gi en hjemmel for Vinmonopolet til å utarbeide nærmere overgangsregler, slik at dagens kø kan avvikles på en mest mulig enkel og rettferdig måte.
I kapittel 6 foreslås det at hjemmelen til å nekte innkjøp mv. av produkter av tungtveiende alkoholpolitiske grunner overføres fra departementet til Vinmonopolet.

I kapittel 7 foreslår departementet en bestemmelse i nemndsforskriften om at nemndas avgjørelser skal være offentlige, og publiseres på hensiktsmessig måte.
I kapittel 8 foreslås det visse tekniske endringer i både innkjøpsforskriften og nemndsforskriften, blant annet som følge av endringene i alkoholloven som trådte i kraft. 1. juli 2005, og i kapittel 9 gjøres det rede for de økonomiske og administrative konsekvenser ved forslagene.
2 Basis- og bestillingsutvalget 

2.1 Gjeldende rett – basisutvalget 

Vinmonopolets basis- og partiutvalg skal i henhold til innkjøpsforskriften § 2-2 være sammensatt ut fra en vurdering av faktisk og forventet etterspørsel. Vareutvalget i de enkelte utsalg skal tilpasses etterspørselen i utsalgenes utsalgsområder. Andre produkter fra basis- og partiutvalget som utsalget ikke lagerfører, skal kunne leveres etter bestilling. 

Et produkt har i dag to formelle muligheter til å komme inn i basisutvalget: 

· Vinmonopolet kjøper inn produkter etter tilbud, jf. § 3-2, eventuelt uten innhenting av konkurrerende tilbud, jf. § 3-3.

· Produktet overføres fra testutvalget etter testperiodens utløp, jf. § 5-5

Det følger av innkjøpsforskriften § 2-2 annet ledd at basisutvalget inndeles i produktgrupper. I hver produktgruppe fastsettes en minimumsgrense for salgsvolum som må oppnås av de enkelte produkter på landsbasis i en nærmere bestemt periode. Dersom salget av et produkt faller under minimumsgrensen, skal videre innkjøp av produktet stanses. Produktgruppenes antall, størrelse og grensene for salgsvolum fastsettes av Vinmonopolet ut fra hensynet til markedstilpasning, effektiv konkurranse og størrelsen av basisutvalget. I henhold til Reglement for Vinmonopolets innkjøpsvirksomhet mv.
 kan Vinmonopolet dele en produktgruppe opp i flere prissegmenter. Produktenes pris ved inngang til måleperioden skal være bestemmende for hvilket prissegment produktene hører under. Avgrensing av produktgruppene på grunnlag av pris skal offentliggjøres i markeds- og produktplanen.

I 2000 inndelte Vinmonopolet butikkene i 3 kategorier for fordeling av basisutvalget: grunn-, hoved- og fullsortimentsbutikker. I henhold til Vinmonopolets retningslinjer velges produktene etter salgsvolum (basert på produktgruppe og prissegment) i rekkefølge til ett sortiment av gangen. Først velges produktene til grunnsortimentet, deretter produktene til hovedsortimentet, og så settes de produktene som er igjen inn i fullsortimentet. Det følger av dette systemet at produktene i grunnsortimentet er sikret størst distribusjon, det vil si til alle Vinmonopolets butikker. 

2.2 Gjeldende rett – bestillingsutvalget

Bestillingsutvalget er et produktutvalg bestående av produkter som ikke er listeført i basisutvalget, men som grossistene gjennom Vinmonopolet kan tilby kunder i det norske markedet. Produktene føres i en egen kundeprisliste, og kunder kan bestille ned til én flaske i hvilken som helst butikk. Innkjøpsforskriften § 6-1 fastslår at produktene i bestillingsutvalget skal være tilgjengelig på grossistens lager, og med samme leveringsvilkår som for produkter i basis- og partiutvalget. 

Ordningen med bestillingsutvalg må ses i sammenheng med tilleggsutvalget, som også skal bestå av produkter som ikke er representert i basis- og partiutvalget, jf. innkjøpsforskriften kapittel 4. Fra 1996 og frem til 2000 utviklet tilleggsutvalget og bestillingsutvalget seg til å fremstå som, på ca. 200 produkter nær, to identiske utvalg. Fordi butikkene ikke hadde anledning til å lagerføre produkter i bestillingsutvalget, slik de hadde for produktene i tilleggsutvalget, ble det vanlig praksis at grossistene meldte samme produkt på til både tilleggs- og bestillingsutvalget. Rene kundebestillinger av produkter fra bestillingsutvalget var i begynnelsen forsvinnende liten, og muligheten for grossistene for å oppnå et visst salgsvolum var å komme inn i lokale vareutvalg i en eller flere butikker. Markedsandelen av salget fra tilleggs- og bestillingsutvalgene lå i de første årene på ca. 2 %, men ligger i dag på ca. 16 %. Økningen har sammenheng med stor mediefokusering på produktene i disse utvalgene, og med at omfanget av produkter i de lokale prislistene er stort.

Fra mai 2000 innførte Vinmonopolet en ny sortimentsordning. I forbindelse med denne omleggingen ble det gitt anledning for butikkene til å lagerføre produkter fra bestillingsutvalget i lokalt varesortiment. Poenget med å føre produktene opp i både tilleggs- og bestillingsutvalget falt derved bort. Resultatet ble at tilleggsutvalget ble sterkt redusert og består nå av 280 varianter, mens bestillingsutvalget har en jevn økning og består av 5 700 varianter. 
2.3 Departementets vurderinger og forslag
2.3.1 Inngang til basisutvalget – overføring fra bestillingsutvalget

Vinmonopolet og VBF har foreslått at en ordning med overføring til basisutvalget av produkter i bestillingsutvalget som selger mye, hjemles i innkjøpsforskriften. VBF har anført at en slik ordning vil innebære en tilleggsmekanisme som innretter deler av sortimentet etter markedets dokumenterte etterspørsel, og at ordningen vil fremstå som demokratisk. Vinmonopolet har påpekt at mulige ulemper ved en slik ordning er at den kan risikere å bli en belastning i forhold til en hensiktsmessig sammensetning av basisutvalget, og at den kan skape større press for å få produktene inn i lokalt utvalg, slik at de dermed får distribusjon og bedre muligheter til å klare kvalifisering til basisutvalget. I følge Vinmonopolet må imidlertid forslaget ses i sammenheng med forslaget i punkt 2.3.2 om å endre utgangskriteriene fra basisutvalget fra et system med strykning basert på salgsvolum til et system med strykingstall for hver produktgruppe. Dette vil sikre jevn balanse mellom inngang til og utgang fra basisutvalget, og sikre at en ordning med overføring fra bestillingsutvalget kan la seg håndtere tilfredsstillende.
Etter departementets oppfatning vil en adgang til overføring av produkter fra bestillingsutvalget til basisutvalget på grunnlag av salgsvolum harmonere godt med forutsetningen i innkjøpsforskriften § 2-2 om at basisutvalget ”skal være sammensatt ut fra en vurdering av faktisk og forventet etterspørsel”. Departementet foreslår derfor at det i innkjøpsforskriften § 3-3 første ledd nr. 1 hjemles en adgang til å foreta innkjøp uten innhenting av konkurrerende tilbud av et produkt som på grunnlag av oppnådd salg i bestillingsutvalget kvalifiserer for listeføring i basisutvalget.
Spørsmålet er videre hvordan kriteriene for oppnådd salg i bestillingsutvalget skal fastsettes. Når det gjelder hvilke krav som skal stilles til salgsvolum, har Vinmonopolet vist til at produktene som selger bra i bestillingsutvalget i praksis oppnår tilnærmet samme salgsvolum som sammenlignbare produkter i basisutvalget. Etter departementets oppfatning bør det derfor ikke stilles lavere volumkrav til produktene i bestillingsutvalget, og produktene i bestillingsutvalget bør konkurrere med testproduktene og basisproduktene på like vilkår. 
For å gi et bedre sammenligningsgrunnlag mellom produktene i bestillingsutvalget og basisutvalget, foreslår departementet at bestillingsutvalget deles inn i produktgrupper på tilnærmet samme måte som basisutvalget, og at oppnådd salgsvolum måles i en nærmere bestemt periode, jf. forslaget til ny § 6-2 første ledd. Departementet foreslår at kriteriet for overføring til basisutvalget skal relatere seg til det fastsatte styringstall for den aktuelle produktgruppen i basisutvalget, jf. forslaget til ny § 6-2 annet ledd i innkjøpsforskriften som viser til § 2-2 annet ledd.
I følge Vinmonopolet kan det være behov for justerte kriterier for måling av oppnådd salgsvolum for produktene i bestillingsutvalget når det gjelder antallet butikker/geografisk fordeling av butikkene. Det følger av innkjøpsreglementet at minimumsgrensen for salgsvolum i basisutvalget beregnes på grunnlag av salg i fullsortimentsbutikkene. I følge Vinmonopolet vil det være aktuelt å fastsette nærmere regler i innkjøpsreglementet om at salgsvolum for produkter i bestillingsutvalget måles på bakgrunn av salg i et bestemt antall butikker på landsbasis.

Etter departementets oppfatning er det viktig å opprettholde et balansert forhold mellom andelen produkter innkjøpt til basisutvalget av Vinmonopolet etter tilbudskonkurranse, og andelen leverandørvalgte produkter som kommer inn i basisutvalget via testutvalget og nå også bestillingsutvalget. Vinmonopolet har i dag som mål at forholdet skal være ca. 50/50 ved nyhetslanseringene, og departementet antar i likhet med Vinmonopolet at andelen på ca. 50 % av produkter innkjøpt etter tilbudskonkurranse bør opprettholdes. VBF har foreslått en fremtidig fordeling i forhold til antall nylanseringer på 50-25-25 for henholdsvis anbudskonkurranse, bestillingsutvalget og testutvalget.
Det er nødvendig med enkelte tiltak som kan medvirke til å opprettholde god balanse mellom de ulike inngangsportene til basisutvalget. Departementet har foreslått å oppheve bestemmelsen i § 5-3 om at testutvalget skal omfatte minst 10 % av antallet produkter i basis- og partiutvalget til enhver tid, se punkt 5.2.2. Etter departementets oppfatning bør antallet testlanseringer likevel fortsatt ligge omtrent på dagens nivå, men 10 %-regelen vil kunne hindre en naturlig variasjon i forholdet mellom antallet lanseringer fra bestillingsutvalget og fra testutvalget. Overføringsadgangen fra bestillingsutvalget bør influere antallet lanseringer fra testutvalget heller enn antallet lanseringer av produkter innkjøpt av Vinmonopolet etter tilbudskonkurranse. 
I følge Vinmonopolet må det antas at antallet produkter som vil bli overført fra bestillingsutvalget til basisutvalget vil holde seg på et noenlunde lavt nivå, men det knytter seg likevel en usikkerhet til omfanget av overførte produkter fra bestillingsutvalget i forbindelse med 1) hver pulje av nyhetslanseringer, og 2) totalt i sortimentet. Departementet foreslår derfor et nytt annet ledd § 3-3 som gir hjemmel for Vinmonopolet til å fastsette en grense for innkjøp av produkter fra bestillingsutvalget dersom det er nødvendig for å opprettholde en rimelig balanse mellom produkter innkjøpt i henhold til § 3-2 og produkter innkjøpt i henhold til § 3-3. Vinmonopolet har opplyst at dersom en slik situasjon oppstår, vil utformingen av slike nærmere bestemmelser blir drøftet med VBF.
2.3.2 Utgang fra basisutvalget – styringstall

Det følger av innkjøpsforskriften § 2-2 annet ledd at det i hver produktgruppe fastsettes en minimumsgrense for salgsvolum som må oppnås av de enkelte produkter på landsbasis i en nærmere bestemt periode. Dersom salget av et produkt faller under minimumsgrensen, skal videre innkjøp stanses. Systemet fungerer i dag slik at produktene gjenkjøpes så lenge salgsvolumet for det enkelte produkt ikke er lavere enn 1,25 % av et forhåndsstipulert 12 måneders salgsvolum for hele produktgruppen/prissegmentet. 

Det fremgår av innkjøpsreglementet at minimumsgrensen for salgsvolum i basisutvalget skal forhåndsberegnes, og utgjøre en fast prosentsats (1,25) av et anslag for fullsortimentsbutikkenes salgsvolum i den aktuelle produktgruppe i løpet av perioden. Dog skal minimumsgrensen for salgsvolum ikke være mindre enn et nærmere fastsatt kvantum. Prosentsatsen og minstekvantum fastsettes av administrerende direktør og offentliggjøres i markeds- og produktplanen. Avgrensing av salgsvolumet for det enkelte produkt mot minimumsgrensen foretas første gang når produktet har vært i salg den første tolv-månedersperioden, og senere løpende hvert tertial for de siste tolv kalendermåneder. 
Vinmonopolet har foreslått å endre systemet med strykningsregler bare basert på volum. I følge Vinmonopolet er dette ikke et egnet planleggingsverktøy for å styre produktutvalget i tråd med etterspørselen. Resultatet er at totalsortimentet lett blir for stort, og at enkelte produktkategorier er overrepresentert (for eksempel champagne), mens andre er underrepresentert (for eksempel rødvin). 

I følge Vinmonopolets forslag skal oppnådd salgsvolum fremdeles være avgjørende for opptak/gjenkjøp til basisutvalget, men selve strykningsgrensen foreslås angitt ved styringstall for hvor mange produkter hver produktgruppe/prissegment skal ha. På denne måten vil produktutvalget til enhver tid bestå av de produktene som har solgt best og derfor er mest etterspurt i overensstemmelse med formålsbestemmelsen i forskriftens § 1-1, samtidig som Vinmonopolet til enhver tid har kontroll over produktmengden og sammensetningen, slik at dette også gjenspeiler etterspørselen bedre. 

I følge Vinmonopolet kan et system med styringstall innebære en skjerping av konkurransen mellom produkter som selger bra, fordi det likevel ikke vil være plass til alle. Et tak på antallet produkter i basisutvalget anses som en nødvendig konsekvens av forslaget om direkte overføring til basisutvalget fra bestillingsutvalget, slik at ikke totalsortimentet blir for stort. En fjerning av de spesifikke volumkravene for de enkelte produktgruppene vil også gjøre det vanskeligere for leverandørene å benytte støttekjøp for å komme over de fastsatte strykningsgrensene. 
Departementet vil bemerke at et system med styringstall på den andre siden vil innebære en svekket forutsigbarhet for leverandørene, ved at minimumsgrensen for salgsvolum ikke vil være kjent for leverandørene i forkant av måleperioden. Systemet har imidlertid også tidligere vært innrettet slik at dette har vært en konsekvens, og nemnda har i sak 2/97 og 23/97 uttalt at innkjøpsforskriften ikke er til hinder for at strykningsgrensene ikke er kjent på forhånd. 

Departementet mener det er et klart behov for å endre reglene for utgang fra basisutvalget, og foreslår derfor, i tråd med Vinmonopolets forslag, å endre innkjøpsforskriften § 2-2 annet ledd slik at det fastslås at det i hver produktgruppe skal fastsettes et maksimum antall produkter, og at produktgruppene skal bestå av de mestselgende produktene på landsbasis i en nærmere bestemt periode. Videre innkjøp av produkter som basert på salgsvolum ikke får plass i produktgruppen skal stanses. § 2-2 tredje ledd endres tilsvarende.  
Vinmonopolet har opplyst at det vil arbeides videre med den nærmere fastsettelsen av et system med styringstall. Dagens kriterier for inndeling i produktgrupper skal videreføres, men det er enighet mellom Vinmonopolet og VBF om at det er behov for å forbedre inndelingen av prissegmentene. Nærmere regler om dette kan fastsettes av Vinmonopolet. 
2.3.3 Spørsmål om forskriftsfesting av strykningsregler for bestillingsutvalget

Vinmonopolet og VBF har foreslått å innføre strykningsgrenser basert på minstekrav til salgsvolum i bestillingsutvalget, og at en slik strykningsregel bør forskriftsfestes. Det vises til at formålet er å sikre at produktene som befinner seg i bestillingsutvalget faktisk har en viss funksjon i markedet. 

Departementet vil påpeke at formålet med bestillingsutvalget er å sikre et bredest mulig tilbud, og at alle leverandører som ønsker det skal ha tilgang til det norske markedet for sine produkter. Utvalget ble etablert for å fange opp produkter som grossistene har på lager. Etter departementets oppfatning vil ikke en ordning med strykningsgrenser for bestillingsutvalget være i samsvar med formålet med ordningen. Det ligger i ordningens karakter at salget kan være lite. I dag følger det dessuten av Vinmonopolets generelle innkjøpsbetingelser at produkter i tilleggsutvalget og bestillingsutvalget som ikke har hatt salg i løpet av de siste 12 måneder, fjernes fra prislisten. Etter departementets oppfatning vil dette være tilstrekkelig til å sikre at produktene i bestillingsutvalget har en viss funksjon i markedet, jf. bakgrunnen for Vinmonopolets forslag. Vinmonopolet vil også ha adgang til å stryke produkter fra bestillingsutvalget dersom det viser seg at produktene ikke er tilgjengelige på grossistens lager, jf. innkjøpsforskriften § 6-1 annet ledd.
Departementet vil på denne bakgrunn ikke foreslå å innføre strykningsgrenser for bestillingsutvalget. 
Departementet ser imidlertid at bestillingsutvalget etter hvert har fått et meget stort omfang, og at dette medfører administrasjonskostnader for Vinmonopolet som ikke nødvendigvis motsvares av et økt salg. Departementet foreslår at Vinmonopolet i innkjøpsforskriften § 6-1 annet ledd gis en hjemmel til å kreve et påmeldingsgebyr som dekker Vinmonopolets kostnader forbundet med lansering av produktet i prislisten for bestillingsutvalget. Nærmere regler om gebyrets størrelse og innbetaling kan fastsettes av Vinmonopolet.
2.3.4 Akkreditering av sensorisk prøveinstans
Etter innkjøpsforskriften § 3-4 kan Vinmonopolet bestemme at en sensorisk produktbedømmelse skal inngå i innkjøpsvurderingen av produkter til basis- og partiutvalget, og at bedømmelsen foretas av Vinmonopolets sensoriske prøveinstans. I annet ledd er det fastslått at prøveprosedyrene skal kunne dokumenteres, og at det skal føres en prøveprotokoll over resultatene av prøvingene. Prøveprotokollen skal være offentlig.

VBF har tatt til orde for at det i tillegg bør innføres et krav om akkreditering av Vinmonopolets sensoriske prøveinstans. VBF har uttrykt at dette vil bidra til å sikre panelets kompetanse og øke tilliten til utvelgelsesprosessene, noe som har særlig betydning i en monopolbedrift. 

Departementet støtter disse synspunktene, og kan informere om at Vinmonopolet allerede er i gang med å forberede prosessen for å akkreditere sensorisk prøveinstans. Etter departementets oppfatning er det ikke nødvendig å ta inn regler i innkjøpsforskriften om akkreditering.

3 Innkjøpsprosedyrer for basis- og partiutvalg

3.1 Gjeldende rett

I henhold til innkjøpsforskriften § 3-2 er hovedregelen at innkjøp til basis- og partiutvalget foretas etter innhenting av et så stort antall tilbud at reell konkurranse oppnås, med mindre vilkårene for kjøp etter § 3-3, det vil si uten innhenting av konkurrerende tilbud, foreligger. Bestemmelsen fastslår at ved beslutningen om hvilket tilbud som er best, skal det foruten på pris, legges særlig vekt på kvalitet og leveringsdyktighet. 

Nemnda har i sak 7/2001 uttalt at bestemmelsen er slik å forstå at det ikke kan legges større vekt på kvalitet enn på pris. Ordlyden utelukker ikke at også andre forhold kan vektlegges, men innebærer at pris, kvalitet og leveringsdyktighet skal ha særlig vekt foran andre hensyn. 

I henhold til innkjøpsforskriften § 3-3 kan innkjøp uten innhenting av konkurrerende tilbud benyttes når produktet bare kan skaffes fra én grossist, eller innkjøpet på grunn av uforutsette omstendigheter ikke kan utsettes. Bestemmelsene i § 3-3 er ment å fungere som snevre sikkerhetsventiler i forhold til hovedregelen om tilbudskonkurranse i § 3-2. 

Nemnda har i sak 1/2004 uttalt at både ordlyden i innkjøpsforskriften § 3-3 samt innkjøpsforskriftens formål og system tilsier at det er en produktbeskrivelse som må foretas når innkjøp etter § 3-3 første alternativ besluttes, og at begrepet produkt ikke kan forstås som et bestemt firmanavn. Nemnda antok likevel at det kan tenkes produktspesifikasjoner som, uten å nevne navn på produsent, er så snevre at også bare én produsent er mulig i praksis.

3.1.1 Særlig om forholdet til regelverket for offentlige anskaffelser

Spørsmålet om Vinmonopolets forhold til regelverket for offentlige anskaffelser har tidligere vært reist av Nærings- og handelsdepartementet. I samråd med Nærings- og handelsdepartementet er det lagt til grunn at reglene om offentlige anskaffelser ikke får anvendelse på den innkjøpsvirksomhet som skjer i regi av detaljmonopolet som sådan, det vil si den innkjøpsvirksomhet som er regulert i innkjøpsforskriften. 

Bakgrunnen for dette er blant annet at Vinmonopolets innkjøp av alkoholholdig drikk er et sentralt element i dets forretningsmessige virksomhet: Det er med andre ord ikke snakk om innkjøp av varer eller tjenester som er ment å tilfalle eller benyttes av Vinmonopolet som sådan, i motsetning til den typiske ”offentlige anskaffelse”. Av særlig betydning er det at en eventuell anvendelse av regelverket for offentlige anskaffelser ville svekke Vinmonopolets legitimitet i forhold til EØS-avtalen: Etter innkjøpsforskriften er innkjøp etter tilbud – som er den primære ordning i regelverket for offentlige anskaffelser – kun én av flere mekanismer som skal sikre bred og rettferdig markedstilgang for alle leverandører og produkter. Det er lite sannsynlig at kravene i EØS-avtalen art. 16 om at ”statlige handelsmonopoler blir tilpasset slik at det ikke vil forekomme noen forskjellsbehandling av statsborgere fra EFs medlemsstater og EFTA-statene når det gjelder vilkårene for forsyning og avsetning” kunne oppfylles dersom regelverket for offentlige anskaffelser skulle legges til grunn.

Det skal videre pekes på at EU-kommisjonen i forhold til Sverige og Finland, og EFTA Surveillance Authority (ESA) i forhold til Norge, har lagt vekt på betydningen av at leverandører/produkter sikres likebehandling og markedsadgang gjennom ulike utvalg, jf. også ordningen med klagenemnd, som landene har felles.

Departementet vil likevel bemerke at regelverket om offentlige anskaffelser og eventuelle relevante anbudsrettslige prinsipper vil kunne være aktuelle tolkningsmomenter når Vinmonopolet foretar innkjøp etter tilbud.
3.2 Departementets vurderinger og forslag
3.2.1 Direktekjøp av spesielle produkter 
I følge Vinmonopolet er det et klart behov for å ha en viss adgang til å foreta innkjøp av produkter som etterspørres ut fra andre kriterier enn rene sensoriske kvaliteter, og Vinmonopolet har derfor foreslått å forskriftsfeste en slik adgang. Bakgrunnen for Vinmonopolets vurdering er behovet for bedre sortimentsstyring for å få et best mulig sammensatt basisutvalg. Det fremgår av § 2-2 at basis- og partiutvalget skal være sammensatt ut fra en vurdering av faktisk og forventet etterspørsel, og dette gjør det i følge Vinmonopolet nødvendig å i noen tilfeller foreta innkjøp av produkter som etterspørres ut fra andre kriterier enn rene sensoriske kvaliteter. Dette vil typisk gjelde når produkter/produsenter etterspørres spesielt fordi de er kjent og har oppnådd en viss merkevarestatus eller omdømme, har fått positive anmeldelser/høye rangeringer fra toneangivende internasjonale vinanmeldere/vintidsskrifter, eller kan vise til høye salgstall i andre markeder. 
Vinmonopolet har påpekt at et slikt behov må anses legitimt også for en monopolbedrift. I følge det svenske Konkurrensverkets rapport av juli 2004 har flere leverandører i Sverige uttrykt misnøye med at Systembolaget ikke tar tilstrekkelig hensyn til produktenes varemerke ved tilbudsprøvingen, til tross for at disse produktene ville ha solgt bedre enn mindre kjente produkter. Noen leverandører setter spørsmålstegn ved det konkurransenøytrale i å ignorere hensynene til hvem som er leverandør/importør, utseende og kvalitet på forpakningen samt varemerket. Konkurrensverket viser for sin del til at i den grad faktorer som varemerke og forpakning kan kobles til en faktisk kundeetterspørsel, bør det tas større hensyn til dem. 
VBF har på den andre siden vært skeptisk til en slik ordning, ut fra hensynet til likebehandling og objektivitet i innkjøpsprosessen. Vinmonopolet har imidlertid i samråd med VBF lagt frem et forslag om at det i innkjøpsforskriften gis en adgang til å foreta innkjøp uten innhenting av konkurrerende tilbud av et produkt som etter en helhetlig vurdering antas å ha en slik særskilt fremtredende stilling i markedet at det bør inngå i Vinmonopolets presentasjon av nyheter av en bestemt art eller fra et bestemt område. Vinmonopolet har videre foreslått at innkjøp av slike produkter ikke kan overstige 5 % av Vinmonopolets lanseringer i basisutvalget per kalenderår, og at de så langt mulig skal fordeles jevnt i løpet av året.
På bakgrunn av innkjøpsforskriftens formål og system mener departementet at Vinmonopolets adgang til å kjøpe inn produkter uten forutgående tilbudskonkurranse bør være meget begrenset. Et viktig formål med forskriften er at innkjøpsprosedyrene skal være ”gjennomsiktige”, at det skal være åpenhet rundt de kriterier som legges til grunn, og at leverandørene skal konkurrere på mest mulig like vilkår. En adgang til direktekjøp av såkalte ”merkevarer” og lignende produkter som beskrevet av Vinmonopolet, vil etter departementets oppfatning ikke harmonisere godt disse forutsetningene, og departementet mener at en slik adgang vil innebære en prinsipiell utvidelse av Vinmonopolets frihet i innkjøpsprosessen. Slik departementet ser det, er det av stor betydning for innkjøpssystemets legitimitet at det i minst mulig grad overlates til Vinmonopolets skjønn alene å bestemme hvilke produkter som skal kjøpes inn. Departementet vil på denne bakgrunn ikke foreslå å forskriftsfeste regler som gir Vinmonopolet adgang til å uten forutgående tilbudskonkurranse kjøpe inn produkter ut fra andre kriterier enn sensoriske kvaliteter. Bestemmelsen i § 3-3 videreføres som en snever unntaksbestemmelse.
Departementet vil imidlertid bemerke at den nye overføringsadgangen fra bestillingsutvalget til basisutvalget, se punkt 2.3.1 og § 3-3, jf. § 6-2, vil gi Vinmonopolet en utvidet mulighet til å ta inn produkter i basisutvalget på grunnlag av faktisk etterspørsel. Videre er det full mulighet for det enkelte utsalg til å ta inn produkter i lokalt tilleggsutvalg som det kan forventes vil bli etterspurt, jf. innkjøpsforskriftens kapittel 4. Etter departementets syn gir disse ordningene, sammen med adgangen til å bestille produkter gjennom bestillingsutvalget, en god markedsadgang for såkalte ”merkevarer” og lignende som beskrevet av Vinmonopolet. Fordelen med å bruke disse kanalene vil også være at innkjøpene ikke knyttes til et skjønn utøvet av Vinmonopolet som ikke kan overprøves, men knyttes til faktisk kundeetterspørsel, jf. uttalelsen fra det svenske Konkurrensverket.
3.2.2 Gjenkjøp av produkter til partiutvalget

Det følger av innkjøpsforskriften § 2-1 at det med partiutvalg forstås produkter som det kjøpes inn et begrenset parti av. Partivarene kjøpes inn etter samme tilbudsprosess som varene til basisutvalget. Ved partikjøp avtaler Vinmonopolet innkjøpspris for det aktuelle varepartiet, og tar den økonomiske risikoen for at partiet blir sluttsolgt. Det har vært forutsatt at det ordinært ikke skal skje løpende gjenkjøp av produkter til partiutvalget. Vinmonopolet har opplyst at det likevel i mange tilfeller finnes flere partier av varen, og det kan være både mulig og ønskelig å fortsette salget. 

Vinmonopolet og VBF har foreslått at innkjøpsforskriften endres slik at det gis anledning til gjenkjøp av et nytt begrenset vareparti av samme produkt, basert på nye prisforhandlinger. I følge Vinmonopolet vil muligheten til gjenkjøp av partivarer etter nye prisforhandlinger være egnet til å skjerpe priskonkurransen i markedet sett i relasjon til basisutvalget, der leverandørene fritt kan regulere sine priser etter utløpet av fastprisperioden på seks måneder etter lansering. Vinmonopolet foreslår at gjenkjøpsadgangen begrenses slik at gjenkjøpet må foretas innen 12 måneder. 

Departementet legger vekt på at partiutvalget er etablert med tanke på sesongprodukter eller produkter som det produseres en begrenset mengde av, og som derfor er vanskelig å fange opp innenfor innkjøpsreglene til basisutvalget. Innføringen av en gjenkjøpsadgang bør derfor være begrenset slik at grensene mellom utvalgene ikke utviskes. Departementet kan imidlertid vanskelig se at behovet for skjerpet konkurranse i forhold til basisutvalget (hvor fastprisperioden er fastsatt av Vinmonopolet) kan løses gjennom gjenkjøpsregler i innkjøpsforskriften i forhold til partiutvalget. Departementet er videre av den oppfatning at det ikke er naturlig eller hensiktsmessig å regulere spørsmål om fastprisperioder og prisforhandlinger mv. i innkjøpsforskriften, jf. Vinmonopolets forslag om at gjenkjøp skal skje etter nye prisforhandlinger. Etter departementets oppfatning er dette er forhold som Vinmonopolet og dets leverandører må ta stilling til.

Departementet foreslår på denne bakgrunn en regel i innkjøpsforskriften § 2-2 fjerde ledd om at et nytt parti av en partivare kan kjøpes inn innen 6 måneder etter første innkjøp.
4 Tilleggsutvalget

4.1 Gjeldende rett

Det fremgår av innkjøpsforskriften kapittel 4 at hvert utsalg skal ha et tilleggsutvalg. Tilleggsutvalget skal bestå av produkter som ikke er representert i basis- og partiutvalget. Utvalget skal ha et rimelig omfang, og sammensetning skal ta hensyn til etterspørselen. Hvert utsalg skal ha prisliste over eget tilleggsutvalg. Interesserte grossister må gi skriftlig melding til Vinmonopolet om produkter som ønskes ført i tilleggsutvalget. Utsalgenes valg av produkter danner grunnlaget for sammensetningen av tilleggsutvalget i det enkelte utsalg. 
Vinmonopolet innførte fra år 2000 en ny sortimentsordning, og i den forbindelse det gitt anledning for butikkene til å lagerføre produkter fra bestillingsutvalget i lokalt varesortiment. Det vises for øvrig til omtalen av bestillingsutvalget og tilleggsutvalget i punkt 2.2. 

4.2 Departementets vurderinger og forslag
4.2.1 Forskriftsfesting av adgang til å lagerføre produkter fra bestillingsutvalget i lokale tilleggsutvalg
Departementet ser at ordningen med adgang til å lagerføre produkter fra bestillingsutvalget i lokale tilleggsutvalg innebærer en praktisk forenkling sammenlignet med den tidligere praksis. Av pedagogiske hensyn mener imidlertid departementet at denne ordningen bør gå direkte frem av forskriften. Departementet foreslår en bestemmelse i innkjøpsforskriften § 4-1 annet ledd første punktum om at produkter til det enkelte tilleggsutvalg enten kan velges fra Vinmonopolets liste for produkter til tilleggsutvalg eller fra bestillingsutvalget.
4.2.2 Språklige endringer

Etter departementets oppfatning er den språklige utformingen av innkjøpsforskriften kapittel 4 noe tvetydig: Det kan være noe uklart når det refereres til det enkelte lokale utvalg og når det refereres til Vinmonopolets liste over alle produkter som ønskes ført i de lokale utvalg. Departementet vil derfor foreslå å endre ordlyden i innkjøpsforskriften §§ 4-1 og 4-1 slik at dette blir klarere. Videre foreslås det enkelte strukturelle endringer i disse bestemmelsene. Det foreslås også å fjerne bestemmelsen i gjeldende § 4-2 annet ledd, da departementet ikke kan se at denne har noen selvstendig betydning.
5 Testutvalget

5.1 Gjeldende rett 

Testutvalget har til formål å sikre markedsadgang for produkter som ikke er tatt inn i Vinmonopolets basis- eller partiutvalg gjennom Vinmonopolets ordinære innkjøpsprosess, jf. innkjøpsforskriften § 5-1. Grossistene har rett til å få sine produkter inn i testutvalget etter skriftlig henvendelse til Vinmonopolet. Henvendelsene behandles i den rekkefølge de mottas. I motsetning til i Sverige stilles det ikke krav til at produktene skal ha deltatt i tilbudskonkurranse til basis- eller partiutvalget.

Testutvalget skal omfatte minst 10 % av antallet produkter i basis- og partiutvalget til enhver tid. Produktene tas inn i testutvalget i den rekkefølge de er påmeldt og når testutvalget har ledig kapasitet til nye produkter. Produkter som i løpet av testperioden på 6 måneder har oppnådd det nødvendige salgsvolum (fastsatt etter samme regler som gjelder for basisutvalget) blir overført til basisutvalget. På denne måten fungerer testutvalget som en alternativ åpning inn i basisutvalget for produkter som ikke er tatt inn gjennom tilbudskonkurranse, men som kan vise at de har et marked. I gjennomsnitt klarer omtrent halvparten av testproduktene å oppfylle volumkravene. 

Produktene lanseres i puljer hver annen måned i tidsrekkefølge etter påmelding, og rundt 40 produkter lanseres i hver pulje. Det er per februar 2005 en testkø på 1637 produkter. Med denne lanseringstakten representerer testkøen en ventetid på mer ca. 6 år. De aller fleste produktene som venter på lansering i testutvalget står oppført i bestillingslisten. 

Den lange testkøen tilsier at utvalget ikke fungerer i samsvar med formålet, som er å sikre markedsadgang for produkter som ikke får innpass via basis- eller partiutvalget. Lansering av testproduktene etter tur, og etter lang ventetid, kan også gi ubalanse i sortimentet og gå på bekostning av lansering av produkter som bedre vil kunne treffe reell etterspørsel i markedet. 

5.2 Departementets vurderinger og forslag
5.2.1 Inngang til testutvalget

For å redusere den lange køen til testutvalget, har Vinmonopolet og VBF foreslått en ordning hvor grossister som ønsker testlansering tildeles et begrenset antall plasser i testutvalget, og at grossistene selv velger hvilke produkter de ønsker å teste. Vinmonopolets forslag er basert på likebehandling av store og små grossister, slik at alle grossister får rett til lansering av samme antall produkter i testutvalget. VBF mener blant annet at en slik ordning vil legge til rette for omgåelser gjennom opprettelse av nye selskaper hvis eneste formål er å få rettigheter i testutvalget, og ellers at nye aktører vil få en uforholdsmessig stor markedsadgang. På denne bakgrunn har VBF foreslått en ordning hvor antallet plasser i testutvalget avhenger av det antall år grossisten har vært representert i Vinmonopolets produktutvalg.
Etter departementets oppfatning vil en ordning hvor grossistene får tildelt et begrenset antall plasser i testutvalget bidra til at testutvalget i større grad enn i dag vil fungere etter sitt formål. Departementet vil derfor foreslå en slik løsning, se forslaget til § 5-2 i innkjøpsforskriften. 
Departementet foreslår videre at alle grossister skal tildeles samme antall plasser i testutvalget. Departementet har merket seg VBFs innvendinger når det gjelder en slik ordning. Departementet finner imidlertid at en slik ordning vil stå i sterk motstrid til innkjøpsforskriftens formål om likebehandling av grossister. Et sentralt formål med testutvalget er nettopp å sikre markedsadgang også for nyetablerte og små aktører, og VBFs forslag vil innebære en klar forskjellsbehandling til fordel for store og etablerte aktører. Likebehandling av grossistene i forhold til testutvalget er slik departementet ser det viktig av hensyn til innkjøpsordningens legitimitet. Departementet vil likevel følge utviklingen, og eventuelt vurdere endringer i regelverket dersom det i praksis skulle medføre utilsiktede konsekvenser eller dersom den nye ordningen ellers ikke vil fungere etter hensikten. 
På denne bakgrunn foreslås det at innkjøpsforskriften § 5-2 første ledd endres slik at grossister som retter skriftlig henvendelse til Vinmonopolet om opptak har rett til å få et bestemt antall produkter inn i testutvalget. Vinmonopolet bestemmer antallet produkter per grossist ut fra hensynet til likebehandling og størrelsen av testutvalget. I nytt annet ledd fastslås at når et produkt er lansert i testutvalget, kan grossisten melde inn et nytt produkt innenfor rammen av den til enhver tid fastsatte kvote per grossist.

Den foreslåtte modellen bør i utgangspunktet kunne gi en praktisk testutvalgsordning. Den vil imidlertid ikke på samme måte som en etterspørselsbasert løsning sikre større levedyktighet for produktene i testutvalget. Men med en slik begrensning i antallet produkter som kan meldes på per grossist, må det antas at den nødvendige prioriteringen fører til at det i hvert fall fortrinnsvis er produkter med gode sjanser til å treffe etterspørselen som meldes på. 

Vinmonopolet har beregnet at hver grossist etter den nye ordningen vil kunne ha påmeldt ca. fire produkter til enhver tid. Ventetiden vil kunne holdes på maks ett år gjennom jevnlig regulering av forholdet mellom antallet grossister og produkter per grossist. 
Vinmonopolet vil arbeide videre med detaljene knyttet til påmelding, skjæringstidspunkter for beregning av antallet påmeldte og fordeling av produkter, og med behovet for harmonisering av opptak og strykninger av testprodukter i forhold til basisprodukter, herunder spørsmålet om måleperiodene for test- og basisprodukter bør være like lange. Det vil også være naturlig å vurdere om det bør innføres regler om karenstid på eksempelvis ett til to år for påmelding av produkter som er strøket fra basisutvalget. 
5.2.2 Størrelsen på testutvalget

I innkjøpsforskriften § 5-3 er det bestemt at ”testutvalget skal omfatte minst 10 % av antallet produkter i basis- og partiutvalget til enhver tid”. 
I § 3-3 første ledd nr. 1, jf. § 6-2 annet ledd, er det foreslått en regel om overføring av produkter som selger godt i bestillingsutvalget til basisutvalget, se nærmere omtale i punkt 2.3.1. Det må derfor vurderes om forholdet mellom antallet testlanseringer og antallet produkter som vil bli overført til basisutvalget fra bestillingsutvalget vil nødvendiggjøre endringer i forskriftens § 5-3.
Vinmonopolet har påpekt at det er viktig å opprettholde et balansert forhold mellom andelen produkter innkjøpt til basisutvalget av Vinmonopolet etter tilbudskonkurranse, og andelen leverandørvalgte produkter som kommer inn i basisutvalget via test- og bestillingsutvalget. Vinmonopolet har i dag som mål at forholdet skal være ca. 50/50 ved nyhetslanseringene og forutsetter at andelen på ca. 50 % av produkter innkjøpt etter tilbudskonkurranse bør opprettholdes. I følge Vinmonopolet vil det heller ikke være aktuelt å øke antallet nyhetslanseringer, som allerede er nokså høyt. 
I følge Vinmonopolet må det tas høyde for at en systematisert overføringsadgang mellom bestillings- og basisutvalget vil kunne påvirke antallet testlanseringer. Forskriftens § 5-3 om at testutvalget skal omfatte minst 10 % av antallet produkter i basis- og partiutvalget til enhver tid gir ikke nødvendig fleksibilitet i forbindelse med den nye overføringsadgangen. Vinmonopolet har derfor foreslått å oppheve denne bestemmelsen. 
VBF har foreslått at det skal fastsettes en maksimumsgrense for antallet testlanseringer, slik at testutvalget skal omfatte inntil 25 % av det antall nye produkter som Vinmonopolet til enhver tid introduserer i basis- og partiutvalget. Slik ordningen praktiseres i dag, utgjør testlanseringene bortimot 50 % av nyhetslanseringene (resterende 50 % er innkjøp etter tilbud). Slik departementet forstår forslaget, vil dette innebære en betydelig reduksjon av størrelsen på testutvalget. 

Departementet vil understreke at testutvalget – ved å sikre leverandørene mulighet til en viss distribusjon av utvalgte produkter – er viktig for å sikre innkjøpsregelverkets legitimitet. For å oppnå dette, er det viktig at testutvalget har et visst omfang. På den andre siden er det klart at ordningen med overføring fra bestillingsutvalget til basisutvalget nødvendiggjør en mer fleksibel løsning. Departementet vil også bemerke at den foreslåtte regelen i § 3-3 annet ledd vil kunne fungere som en sikkerhetsventil hvis mengden produkter som kvalifiserer for overføring fra bestillingsutvalget til basisutvalget skulle bli meget stor, se punkt 2.3.1. 

For å gi Vinmonopolet den nødvendige fleksibilitet i forhold til styringen av de aktuelle sortimentene, foreslår departementet på denne bakgrunn å oppheve gjeldende § 5-3. Det forutsettes imidlertid at Vinmonopolet tilstreber å holde testutvalget på tilsvarende nivå som i dag. Det bes om høringsinstansenes synspunkter på forslaget.
5.2.3 Påmeldingsgebyr

VBF og Vinmonopolet har foreslått at det bør innføres et gebyr for lansering i testutvalget. Dette kan bidra til å øke bevisstheten om at bare produkter som ønskes opptatt i basisutvalget, og som grossisten har tro på, bør lanseres for testsalg. VBF mener gebyret må overstige Vinmonopolets administrative kostnader for å hindre påmelding av produkter grossisten ikke har tro på, samtidig som det ikke kan være så høyt at det hindrer markedsadgang. Vinmonopolet foreslår at det innføres et gebyr som dekker de administrative kostnadene forbundet med lansering i testutvalget. 
Departementet er enig i at et påmeldingsgebyr kan bidra til at produktene i testutvalget i større grad enn i dag vil møte etterspørselen. I tråd med formålet med testutvalget bør gebyret etter departementets oppfatning ikke overstige de utgiftene som Vinmonopolet har. Departementet foreslår på denne bakgrunn at Vinmonopolet i innkjøpsforskriften § 5-2 tredje ledd gis en hjemmel til å bestemme at det skal betales et gebyr til dekning av kostnadene forbundet med lansering av produktet i testutvalget, og at nærmere regler om gebyrets størrelse og innbetaling fastsettes av Vinmonopolet. 

Ut fra Vinmonopolets beregninger vil kostnadene beløpe seg til ca. 3800,- kroner. Det er da tatt utgangspunkt i hvilke oppgaver som er forbundet med lansering og vedlikehold av utvalget, samt hvor mye tid dette tar. Timeprisen er satt til kr 475,-.
5.2.4 Utgang fra testutvalget

I dag er testperioden satt til 6 måneder, hvoretter testproduktene overføres til basisutvalget dersom de har oppfylt volumkravet, eller de strykes og restlageret returneres til grossisten for hans regning og risiko. Dette systemet må endres som følge av forslaget om innføring av et nytt system med styringstall, jf. kapittel 2.3.2 over. 
Departementet foreslår at det ikke lenger skal fastsettes minimumsgrenser for salgsvolum, men at opptakskriteriet relateres til det fastsatte styringstallet for den aktuelle produktgruppen i basisutvalget, jf. forslaget til endring av innkjøpsforskriften § 5-5.
5.2.5 Overgangsordning

Det må fastsettes en overgangsordning som ivaretar hensynet til produkter som på ikrafttredelsestidspunktet kan ha ventet i opptil 8 år på lansering
Per i dag står som nevnt ca. 1700 produkter fordelt på 46 grossister i Vinmonopolets testkø. I utgangspunktet bør en overgangsperiode på ett år være tilstrekkelig, og etter Vinmonopolets vurdering bør den avvikles slik at alle de ca. 250 produktene som testlanseres det første året er produkter som i dag står i testkøen. De resterende produktene i dagens testkø går forutsetningsvis inn i ny ordning på samme måte som nye produkter. Spørsmålet er hvordan utvelgelsen av de 250 produktene som skal omfattes av overgangsordningen bør foregå.

En mulighet er at overgangsordningen omfatter de 250 produktene som har stått lengst i kø. Dette vil gi en enkel og rettferdig ordning. En annen mulighet er å la hver grossist få lansere en prosentvis andel av sine påmeldte produkter. Prosentandelene beregnes på bakgrunn av antallet produkter grossisten har i forhold til totalt antall påmeldte produkter. Grossisten får selv velge hvilke produkter han vil lansere. 

For at alle grossister som har produkter i testkøen skal få lansert minst ett produkt, vil det måtte settes en grense ved 13 påmeldte produkter. Alle som har mindre enn 13 påmeldte produkter i kø får lansert ett produkt, mens grossister som har flere enn 13 produkter påmeldt får lansere flere. Når grossisten har foretatt sine valg, lanseres produktene i den rekkefølge de er påmeldt. Denne metoden er i prinsippet svært lik den metoden som ble benyttet i 1996 ved forrige forskriftsendring. Den gang måtte grossistene velge ett produkt per leverandør. 
Departementet mener det er hensiktsmessig å overlate til Vinmonopolet å ta endelig stilling til hvilken overgangsordning som vil være mest hensiktsmessig. Departementet foreslår derfor at det gis en hjemmel for Vinmonopolet til å fastsette nærmere overgangsregler. Denne hjemmelen vil også kunne fungere som en sikkerhetsventil på andre områder enn testutvalget, dersom et slikt behov skulle oppstå i praksis. 
Vinmonopolet vil arbeide videre med detaljene i testutvalgs- og overgangsordningen, herunder spørsmålet om hvilke produkter det eventuelt skal ilegges påmeldingsgebyr for.

6 Nekting av produkter av alkoholpolitiske grunner

6.1 Gjeldende rett

Etter innkjøpsforskriften § 10-1 kan departementet pålegge Vinmonopolet å unnlate å ta inn et produkt i produktutvalget, jf. § 1-4, eller unnlate å kjøpe inne et produkt dersom tungtveiende alkoholpolitisk grunner tilsier det. jf. § 1-1.

Formålet med bestemmelsen er å gi en adgang til i særlige tilfeller å kunne nekte produkter som alkoholpolitisk sett kan være skadelige eller uheldige. Eksempler på dette kan være produkter som retter seg særskilt mot barn eller som oppfordrer til beruselse. Begrunnelsen for å legge hjemmelen til departementet henger sammen med at det er en alkoholpolitisk – og ikke en forretningsmessig – vurdering som skal foretas.
6.2 Departementets vurderinger og forslag

Etter departementets oppfatning er dette en type vurdering som naturlig vil falle inn under Vinmonopolets alkoholpolitiske oppdrag og kompetanse, og det anses ikke som nødvendig at slike saker behandles av departementet. 
Departementet foreslår derfor at innkjøpsforskriften § 10-1 endres slik at Vinmonopolet kan unnlate å ta inn et produkt i produktutvalget eller unnlate å kjøpe inn et produkt dersom tungtveiende alkoholpolitiske grunner tilsier det.

Endringen reiser spørsmålet om Vinmonopolets beslutninger etter § 10-1 kan påklages, og eventuelt til hvilken instans. Departementet vil anta at avgjørelser etter § 10-1 treffes ”under utøving av offentlig myndighet”, jf. forvaltningsloven § 2 bokstav a, og at avgjørelsen vil være et enkeltvedtak som kan påklages i henhold til reglene i forvaltningsloven kapittel VI. Når det gjelder nemndas kompetanse, har det tidligere vært lagt til grunn at nemnda kun behandler saker som faller inn under området for Vinmonopolets forretningsmessige virksomhet, og videre at nemnda ikke treffer vedtak i forvaltningslovens forstand. Klager etter § 10-1 kan dermed ikke anses for å falle inn under nemndas virkeområde, og det vil være departementet som nærmeste overordnede forvaltningsorgan som vil være klageinstans, jf. forvaltingsloven § 28.
7 Nemndsforskriften – offentliggjøring av nemndas avgjørelser
7.1 Gjeldende rett
Ved utarbeidelsen av nemndsordningen ble det lagt til grunn at nemndsforskriften uttømmende skulle trekke opp rammene for nemndas virksomhet. I forskriftens § 6 er det gitt en regel om partenes rett til innsyn i nemndas saksdokumenter. Det er imidlertid ikke gitt noen bestemmelse som regulerer allmennhetens innsynsrett i nemndas virksomhet. 

7.2 Departementets vurderinger og forslag

Departementet anser at vil det være hensiktsmessig at spørsmålet om offentlighet reguleres i forskriften. Hensynet til innkjøpsordningens legitimitet tilsier etter departementets oppfatning at det bør være størst mulig grad av åpenhet rundt Vinmonopolets innkjøpsvirksomhet og om den praksis som er på området. Departementet vil derfor foreslå en bestemmelse i ny § 6a i nemndsforskriften om at nemndas avgjørelser skal være offentlige, og at de skal publiseres på egnet måte. I praksis tenker departementet seg at avgjørelsene kan legges ut på Vinmonopolets nettsider. 

8 Tekniske endringer mv.
Endringene i alkoholloven som trådte i kraft 1. juli 2005 nødvendiggjør visse endringer i innkjøpsforskriften. Som følge av at alkoholholdig drikk nå inndeles etter alkoholstyrke og ikke som tidligere alkoholtype, foreslår departementet at innkjøpsforskriften §§ 1-1, 1-2 og 1-3 endres tilsvarende. Som følge av at bevillingssystemet for grossister er opphørt foreslås det videre å endre definisjonen i § 1-2, jf. alkoholloven § 1-4c.
Det er vedtatt å endre firmaet A/S Vinmonopolet til AS Vinmonopolet i alkoholloven. Departementet foreslår derfor at det gjøres tilsvarende endringer i innkjøpsforskriften og nemndsforskriften. Dette innebærer endringer i begge forskriftenes overskrifter og i nemndsforskriften §§ 1, 3, 4 og 5. Departementet har imidlertid ikke tatt inn disse endringene i forslagene i høringsnotatet her, men vil rette opp dette når forskriftene vedtas.
9 Økonomiske og administrative konsekvenser 
Forslagene om å innføre nye ordninger med styringstall og overføring av produkter mellom basis-, bestillings- og testutvalget vil medføre visse økonomiske og administrative konsekvenser for Vinmonopolet, og også for grossistene. 
Det bør imidlertid kunne antas at omleggingen på sikt vil føre til en mer smidig og effektiv sortimentsforvaltning, og at markedsadgangen for grossistene samlet sett vil forbedres, blant annet gjennom forslagene til omlegging av testutvalgsordningen. Grossistenes utgifter vil øke noe gjennom forslaget om innføring av gebyr for listeføring via testutvalget, men gebyrene er lave og skal kun dekke Vinmonopolets kostnader. 

Ettersom antallet lanseringer i testutvalget fortusettes opprettholdt på dagens nivå, dvs. ca. 240 produkter per år, vil innføringen av et lanseringsgebyr på kr. 3.800,- per produkt gi Vinmonopolet en samlet årlig inntekt på kr. 912.000,-. Beløpet vil dekke de eksisterende administrative kostnadene forbundet med lansering gjennom testutvalget. 

Forslaget om publisering av nemndas avgjørelser vil innebære at Vinmonopolet må utarbeide en løsning for å legge avgjørelsene ut på sine nettsider. Forslaget antas ikke å ha vesentlige praktiske eller økonomiske konsekvenser.
10 Forslag til forskriftsendringer

10.1 Forslag til endringer i forskrift 30. november 1995 nr. 938 om A/S Vinmonopolets innkjøpsvirksomhet m.v.

§ 1-1 skal lyde:

§ 1-1. Formål

Vinmonopolets innkjøp og salg av alkoholholdig drikk skal innenfor alkoholpolitiske rammevilkår skje på vanlige forretningsmessige betingelser, tilpasses etterspørselen og sikre likebehandling.

§ 1-2 skal lyde:

§ 1-2. Definisjoner
Med grossist menes i denne forskrift person eller selskap som kan drive engrossalg, jf. lov 2. juni 1989 nr. 27 om omsetning av alkoholholdig drikk mv. § 1-4c.
§ 1-3 skal lyde:

§ 1-3. Virkeområde

Forskriften gjelder for Vinmonopolets innkjøp og salg av alkoholholdig drikk som omfattes av selskapets enerett i henhold til lov 2. juni 1989 nr. 27 om omsetning av alkoholholdig drikk mv. § 3-1 første ledd.

§ 2-2 annet, tredje og fjerde ledd skal lyde:

Basisutvalget inndeles i produktgrupper. For hver produktgruppe fastsettes et maksimalt antall produkter. Produktgruppene skal bestå av produktene med høyest salgsvolum på landsbasis målt i en nærmere bestemt periode. Dersom et produkt ikke har solgt tilstrekkelig til å opprettholde plassen i produktgruppen, skal videre innkjøp av produktet stanses.

Produktgruppenes antall og størrelse fastsettes av Vinmonopolet ut fra hensynet til markedstilpasning, effektiv konkurranse og størrelsen av basisutvalget.

Ett nytt parti av en partivare kan kjøpes inn innen 6 måneder etter første innkjøp.
Overskriften til § 3-2 skal lyde:

§ 3-2. Innkjøp etter innhenting av konkurrerende tilbud
§ 3-3 skal lyde:

§ 3-3. Innkjøp uten innhenting av konkurrerende tilbud

Innkjøp uten innhenting av konkurrerende tilbud kan benyttes når

1. produktet på grunnlag av oppnådd salg i testutvalget eller bestillingsutvalget kvalifiserer for listeføring i basisutvalget, jf. §§ 2-2, 5-5 og 6-2,

2. produktet bare kan skaffes fra en grossist, eller
3. innkjøpet på grunn av uforutsette omstendigheter ikke kan utsettes.
Vinmonopolet kan fastsette en grense for innkjøp av produkter fra bestillingsutvalget dersom det er nødvendig for å opprettholde en rimelig balanse mellom produkter innkjøpt etter første ledd nr. 1 og § 3-2.
§ 4-1 skal lyde:

§ 4-1. Opprettelse 

Hvert utsalg skal ha et lokalt tilleggsutvalg. Tilleggsutvalget skal bestå av produkter som ikke er representert i basis- og partiutvalget. Utvalget skal ha et rimelig omfang, og sammensetningen skal ta hensyn til lokal etterspørsel. Hvert utsalg skal ha prisliste over eget tilleggsutvalg. 
Produkter til det lokale tilleggsutvalget kan enten velges fra Vinmonopolets liste for produkter til tilleggsutvalg, jf. § 4-2 annet ledd, eller fra bestillingsutvalget, jf. kapittel 6.
§ 4-2 skal lyde:

§ 4-2. Retningslinjer 

Interesserte grossister må gi skriftlig melding til Vinmonopolet om produkter som ønskes ført i lokale tilleggsutvalg, med angivelse av pris og kvantum som kan leveres. 
Listen over produkter som er meldt forelegges alle Vinmonopolets utsalg. Med listen skal det følge en kort produktomtale fra grossisten. 

Nærmere retningslinjer for tilleggsutvalg fastsettes av Vinmonopolet. 

§ 5-2 skal lyde:

§ 5-2. Opptak

Grossister som retter skriftlig henvendelse til Vinmonopolet om opptak har rett til å få et bestemt antall produkter inn i testutvalget. Vinmonopolet bestemmer antallet produkter per grossist ut fra hensynet til likebehandling og størrelsen på testutvalget.

Når et produkt er lansert i testutvalget, kan grossisten melde inn et nytt produkt innenfor rammen av den til enhver tid fastsatte kvote per grossist.

Vinmonopolet kan bestemme at det skal betales et gebyr til dekning av kostnadene forbundet med lansering av produktet i testutvalget. Nærmere regler om gebyrets størrelse og innbetaling fastsettes av Vinmonopolet.

§ 5-3 oppheves
§ 5-5 skal lyde:

§ 5-5. Testperiode

Testutvalget inndeles i de samme produktgrupper som gjelder for basisutvalget. Oppnådd salgsvolum på landsbasis måles i en nærmere bestemt testperiode, og justeres i forhold til salgsvolumet i utsalg med testutvalg, jf. § 5-4.

Dersom et produkt i testutvalget oppnår et tilstrekkelig høyt salgsvolum, jf. § 2-2 annet ledd, kjøpes produktet inn til Vinmonopolets basisutvalg etter utløpet av testperioden.

Dersom salget av et produkt i testutvalget blir lavere enn nødvendig for å kvalifisere til innkjøp til basisutvalget, returneres usolgt restlager av produktet til grossisten for hans regning og risiko.

Nytt § 6-1 annet ledd skal lyde:

Vinmonopolet kan bestemme at det skal betales et påmeldingsgebyr til dekning av kostnadene forbundet med registrering av produktet i prislisten for bestillingsutvalget. Nærmere regler om gebyrets størrelse og innbetaling fastsettes av Vinmonopolet.
§ 6-1 nåværende annet og tredje ledd blir tredje og fjerde ledd.
Ny § 6-2 skal lyde:

§ 6-2. Inndeling i produktgrupper

Bestillingsutvalget inndeles i tilsvarende produktgrupper som gjelder for basisutvalget. Oppnådd salgsvolum måles i en nærmere bestemt periode.

Dersom et produkt i bestillingsutvalget oppnår et tilstrekkelig høyt salgsvolum, jf. § 2-2 annet ledd, kjøpes produktet inn til Vinmonopolets basisutvalg etter utløpet av måleperioden.

§ 10-1 skal lyde:
§ 10-1. Tungtveiende alkoholpolitiske grunner 

 Vinmonopolet kan unnlate å ta inn et produkt i produktutvalget, jf. 1-4, eller unnlate å kjøpe inn et produkt dersom tungtveiende alkoholpolitiske grunner tilsier det, jf. §1-1. 

Overgangsbestemmelse skal lyde:

Vinmonopolet kan fastsette nærmere overgangsbestemmelser.

10.2 Forslag til endringer i forskrift 16. januar 1996 nr. 24 om nemnd for prøving av A/S Vinmonopolets beslutninger om innkjøp m.v.
Ny § 6a skal lyde:

§ 6a. Offentliggjøring av avgjørelser
Nemndas avgjørelser er offentlige, og skal publiseres på hensiktsmessig måte.
� Fastsatt av AS Vinmonopolets styre 14. november 1995, blant annet med hjemmel i innkjøpsforskriften. Revidert 27. august 1999, 7. desember 2000 og 4. september 2003.
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