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Invitasjon til å søke midler for å styrke arbeidet med å forebygge og redusere fattigdom blant barn i barnefamilier som mottar bistand fra sosialtjenesten

Sosial og helsedirektoratet vil med dette invitere utvalgte kommuner til å styrke det lokale arbeidet med å forebygge og redusere fattigdom blant barn og barnefamilier som er i kontakt med sosialtjenesten. Ramme for satsingen er kr. 8,3 mill. i 2005.  Satsingen er et ledd i gjennomføringen av regjeringens Tiltaksplan mot fattigdom (St.meld. nr.6 – 2002/2003).

Bakgrunn

Gjennom Revidert nasjonalbudsjett (RNB) 2005 avsatte regjeringen 8,3 millioner kroner til kompetanse- og utviklingstiltak i sosialtjenesten i forhold til problemer med fattigdom blant barnefamilier som mottar bistand fra sosialtjenesten. Det skal iverksettes tiltak i forhold til det sosiale og forebyggende arbeidet overfor foreldre og barn og utvikle samarbeidmodeller for å bedre samordningen av tjenestetilbudet for barnefamilier i det lokale hjelpeapparatet. Tiltaket skal sees i sammenheng med de kompetanse og utviklingstiltak som er iverksatt innenfor Barne- og familiedepartementets område som et ledd i gjennomføringen av regjeringens Tiltaksplan mot fattigdom (St.meld. nr.6 – 2002/2003).

Utvalgte kommuner 

Invitasjonen om å søke midler til ovennevnte formål går til kommuner som allerede er deltakere i satsingstiltakene Barnevernstiltaket og Storbysatsingen i regi av Barne- og familiedepartementet. Formålet med Barnevernstiltaket og Storbysatsingen er sammenfallende med ovennevnte satsing. Sosialtjenesten skal delta i samarbeidet rundt tiltakene og utvikle nye tiltak overfor målgruppen innenfor satsingen. 

I tillegg velges det ut ti nye kommuner som inviteres til deltakelse i satsingen. Utvalget har skjedd på bakgrunn av levekårsindeksen i Styrings- og informasjonshjulet. 
 

Målgruppe

Hovedmålgruppe er barn i familier / barnefamilier som mottar bistand fra sosialtjenesten.

Unge mellom 18 – 24 år kan også vurderes som målgruppe i de lokale tiltakene.

Formål 
Forebygge og redusere fattigdom og sosial eksklusjon ved å

· styrke det sosiale og forebyggende arbeidet i kommunene

· utvikle nye lokale tiltak overfor målgruppen

· bedre samordningen av lokale tiltak overfor målgruppen

· styrke og utvikle kunnskap og kompetanse blant aktørene i lokalsamfunnet

Nærmere beskrivelse av tiltaket 

Utarbeidelse og igangsettingen av lokale tiltak skal bidra å styrke sosial inkludering blant barn og barnefamilier i målgruppen. Dette innebærer særlig at barn og barnefamilier sikres fullverdige muligheter til deltakelse og utvikling gjennom viktige samfunnsarenaer. Tiltakene kan derfor utformes på ulike nivå:

· Tiltak og støttearbeid overfor hele familien, eksempelvis i form av å styrke og utvikle 

· forutsetningene til selvforsørgelse (arbeid, kvalifisering, økonomisk rådgivning)

· relasjonene mellom familiemedlemmene (familierådgivning)

· Tiltak og støttearbeid overfor det enkelte barn, i form av ferie og fritidsaktiviteter, leksehjelp m.v. 

· Generelle tiltak overfor barn hvor barn i målgruppen integreres i tiltaket (kommunale forebyggingstiltak)

De lokale aktørene skal også gjennom tiltaket utvikle felles 

· kompetansetiltak – opprette en plan for å gjennomføre kompetansetiltak (seminarer, kurs, utdanning m.v.)

· kompetansestrukturer – opprette lokale arenaer for kompetanse og erfaringsutveksling eksempelvis i samarbeid med høgskole, Fylkesmannen eller regionale barnevernsteam. 

SHdir vil i samarbeid med Barne-, ungdoms- og familiedirektoratet (BUFdir) utvikle kompetansenettverk rundt prosjektene, samt styrke kunnskapen og kompetansen blant ansatte på nasjonalt nivå i form av kunnskapsformidling, konferanser og eventuelt forskning. 

Tilskuddskriterier og søknadsfrist

Tilskuddene til kommunene forvaltes av SHdir. Sosialtjenesten i utvalgt kommune er søker og eventuell mottaker av tilskudd. 

Det stilles følgende kriterier til grunn for å motta tilskudd.  

· Sosialtjenesten forplikter seg til å delta i eksisterende samarbeid i kommunen 

· Midlene skal bidra til å utvikle og iverksette nye tiltak overfor målgruppen 

· Midlene skal bidra til å utvikle samarbeidet i kommunen mellom involverte instanser som barnevernstjeneste, sosialtjeneste/NAV, skole, helsetjenester, barnehager, frivillige og eventuelt andre

· Andel av tilskudd skal anvendes til å styrke kunnskap og kompetanse blant de ansatte som deltar i de lokale prosjektene

Søknaden skal inneholde en kort situasjonsbeskrivelse, anslag over antall i målgruppen og hvilke utfordringer som kommunen ser i forbindelse med oppfølgingsbehov av målgruppen. Kommunen bes også å fremlegge en kortfattet prosjektskisse hvor følgende beskrives: 

· Målsetting

· Aktivitetene i tiltaket 

· Organisering av tiltaket - samarbeidsformer

· Kompetanseutviklingstiltak

· Framdriftsplan

· Budsjett hvor kommunal egeninnsats tydelig fremkommer.

· Søknadssum

Et eventuelt tilsagn om tilskudd vil bli sendt kommunen. Tilskudd vil bli utbetalt til kommunens konto.  

Søknadsfrist er 10. oktober 2005.   

Med vennlig hilsen

Per Inge Langeng e.f. 

fung. avdelingsdirektør

Unni Beate Grebstad

rådgiver

� Indeksen bygger på 7 indikatorer: Sosialhjelpstilfeller, overdødelighet, mottakere av uføretrygd og av attføringspenger, voldskriminalitet, arbeidsledighet og overgangsstønad.
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