IVERKSETTINGSBREV 2004 FOR FORSVARETS MILITÆRE ORGANISASJON - 
VEDLEGG D Fremskaffelse og tilgang til prioritert materiell

Materiellinvesteringer - Interimsløsning

1 Innledning

Ved behov vil det bli nærmere dialog om tekst/forståelse rundt interimsløsningen for TPA.

I forbindelse med omstillingen av Forsvaret er det foretatt en rekke organisatoriske forandringer i den senere tid. FLO/Investering er opprettet, FO er lagt ned, Forsvarsstaben er opprettet og Forsvarsdepartementet er omorganisert. Disse organisatoriske endringene vil få konsekvenser for hvordan Forsvarets investeringer skal styres.

For å etablere et effektiv investeringsinstrument i Forsvaret, arbeider nå Forsvarsdepartementet i samråd med blant annet FMO med et prosjekt som skal finne frem til en best mulig måte å initiere, planlegge og gjennomføre investeringene på, på tvers av Forsvarets organisasjon. For å ivareta styringen i perioden frem til et nytt investeringsregime er vedtatt (antydningsvis medio 2004), er det nødvendig å etablere en interimsløsning for å håndtere investeringer i Forsvarets nye organisatoriske enheter.

2 Interimsløsning for styring av materiellinvesteringer

2.1 Generelt

FD har et initierings- og premissgiveransvar i forbindelse med oppstart av nye prosjekter. FSJsom etatssjef skal bidra til å legge frem prosjektforslag som er med på å realisere vedtatt struktur. FD (v/FD IV) vil avgjøre om disse prosjektene skal inngå i porteføljen. FD, bl.a. etter forslag fra FST, etablerer prosjektene i Forsvarets investeringsdatabase (FID) som fremtidige prosjekter, FD gir prosjektene status som planlagte prosjekter når de aksepteres som prioritert materiell og del av strukturen. Etter hvert som prosjektene blir godkjent, vil FD endre status til godkjent.

Materiellinvestering er kun en bit av en helhet som må til for å skape en kapasitet. For å skape en militær kapasitet må materiellinvesteringen koordineres med  EBA, logistikk og organisasjon. Det er innehaver av denne koordineringsrollen som tradisjonelt er benevnt totalprosjektansvarlig (TPA). TPA-ansvaret har tradisjonelt omfattet viktige elementer i forbindelse med utarbeidelse av beslutningsgrunnlag for fremtidige, og gjennomføring av vedtatte prosjekter. TPA har også vært ansvarlig for prosjektets totale økonomi. I interimsperioden vil TPA-rollen i FST kun omfatte koordinering av gjennomføringsansvar. Hovedansvaret for investeringsprosjekters initiering, planlegging og beslutningsforberedelse – herunder utarbeidelse av målsettingsdokumenter og de sentrale kravspesifikasjoner – vil tilligge FD (v/FD IV). 

2.2 Tildeling av midler

Forsvarsdepartementet tildeler FMO investeringsmidler på kap 1760 postene 01 og 45, for gjennomføring av godkjente prosjekter. FD vil fordele investeringsmidlene mellom den enkelte bruker av disse midlene (se liste nedenfor med referanse til tidligere budsjettserienummer). Den som får tildelt investeringsmidler, skal stille disse til rådighet for FLO som gjennomfører investeringene iht. avtaler. Brukeren opptrer som kunde og FLO som leverandør av materiell. (Noen brukere benytter investeringsmidlene utenfor FLO, som for eksempel FMGT).

FST ivaretar fordeling av midler på en best mulig måte i henhold til ny rammekontoplan og regnskapssystem. I denne prosessen er det et ufravikelig krav at FD skal ha mulighet til å omprioritere midler mellom den enkelte bruker, og at den enkelte bruker skal ha mulighet til å opptre som kunde hos FLO.

FLO er ansvarlig for å gjennomføre investeringer på en slik måte at årets tildeling ikke overskrides og at den samtidig blir brukt på en kostnadseffektiv måte. I tillegg skal FLO sørge for at de enkelte prosjekters målkostnad ikke overskrides. Dette skal gjøres i samarbeid med den enkelte kunde. 

Forsvarsdepartementet benytter selv  investeringsmidler under kap 1760 (8508, 8510, 8511, 8512, 8514, 8525, 8599).

I tillegg tildeles FSJ investeringsmidler tildeles til følgende enheter (med referanse til tidligere budsjettserienummer):

· Generalinspektøren i Hæren (8501)

· Generalinspektøren i Sjøforsvaret (8502, 8520, 8672)

· Generalinspektøren i Luftforsvaret (8503, 8673)

· Generalinspektøren i Heimevernet (8504)

· Sjef Personell, Operasjon og Driftsstaben (8505, 8507)

· Sjef Forsvarets Sanitet (8506)

· Sjef Forsvarets militærgeografiske tjenester (FMGT) (8516)

· Sjef Nasjonal sikkerhetsmyndighet (NSM)(8517)

· Sjef Forsvarets logistikkorganisasjon (8509)

2.3 Oppfølging i gjennomføringsåret

FST har ansvar for gjennomføring av investeringene. Behov for å endre kostnadsrammen på godkjente prosjekter eller endre på prioritering mellom den enkelte bruker, fremmes FD. For å følge opp investeringsstyringen og eventuelt endre på prioriteringene mellom den enkelte bruker, vil FD arrangere investeringsmøter. På disse møtene vil FST/POD, brukere, FLO og FD delta. FST/POD og brukere skal rapportere status innenfor sine ansvarsområder med bakgrunn i sin kunderolle overfor FLO, herunder være forberedt til å legge frem forslag til kutt eller forseringer med tilhørende konsekvenser. FLO skal ivareta leverandørrollen og rapportere til kunden forut for hvert møte. Kunde og leverandør skal søke å komme til enighet forut for hvert møte.

Tentative møtedatoer er:

· 14. januar 04

· 17. mars 04

· 16. juni 04

· 15. september 04

2.4 Planleggingsrammer

Forsvarsdepartementet vil indikere planrammer for den enkelte bruker for kommende 4-årsperiode. FSJ prioriterer prosjektene innen 4-årsperioden, innenfor de rammer som måtte bli trukket opp av departementet. Brukeren/kunden skal bruke den indikerte rammen for å ”bestille” investeringsoppdrag hos FLO. Investeringsoppdragene må ha dekning innenfor bestillingsfullmakter. Denne bestillingen skal være innenfor rammen av horisontal samhandel. 

2.5 Godkjenning av prosjekter

Det laveste nivå for godkjenning av prosjekter vil være FD.

2.6 Gjennomføringsmidler

Den enkelte kunde (eller bruker) vil bli tildelt midler for dekning av prosjektenes gjennomføringskostnader. Prinsipielt skal dette dekke alle kostnader relatert til gjennomføring av prosjektene. I interimsperioden vil det imidlertid også bli tildelt midler for dekning av gjennomføringskostnader til FLO, som en basisbevilgning.

2.7 Forsvarets investeringsdatabase (FID)

Alle planlagte og godkjente materiellinvesteringer skal legges inn og vedlikeholdes i FID. FID vil være grunnlaget som skal benyttes av alle som er involvert i Forsvarets materiellinvesteringer fra politisk nivå til prosjektnivå. FID skal inneholde godkjente prosjekter og de planlagte prosjekter som er relevante i forhold til den strukturen Forsvaret til enhver tid skal realisere. Etter at ny langtidsplan (2005-08) er godkjent, skal FID oppdateres i henhold til denne.

Alle godkjente prosjekter skal gjennomgås av brukeren/kunden og FLO og oppdateres umiddelbart og uavhengig av fremtidig oppdatering mot MFU 03/LTD 04. Det skal i første omgang legges spesiell vekt på å terminere prosjekter som er ferdige.

FID er et viktig værktøy for FD. Denne databasen inneholder informasjon om alle fremtidige og pågående prosjekter. Den benyttes både til planleggingsformål i FD IV og ifm investeringsstyring i FD V. FD vil derfor være premissgiver for hvordan denne applikasjonen skal være og utvikle seg. FLO skal ha ansvaret for praktisk videreføring og vedlikehold av applikasjonen. FLO skal snarest etablere et utdanningstilbud for FID som er tilpasset den enkelte bruker.

Videreutvikling av FID følges opp gjennom en egen arbeidsgruppe (AGFID) som ledes av FD. I denne gruppen skal FST, FLO, brukere og GOLF være representert.

2.8 Rapportering

All rapportering skal foregå med basis i FID. I tillegg skal det foretas økonomisk rapportering i SAP.

FSTs rapportering skal være i henhold til følgende retningslinjer:

· Investeringsrapporteringen skal ha porteføljetilnærming.

· Konsekvenser av evt. avvik skal beskrives, og FST skal beskrive status for alle kategori 1-prosjekter og kategori 2-prosjekter med spesiell oppfølging.

· Større avvik i fremdriften skal beskrives nærmere med en konsekvensvurdring samt en redegjørelse for iverksatte forbedringstiltak.

· Godkjente endringer i et prosjekts mål, omfang eller kostnader skal omtales spesi​elt i årsrapporten.

· Inngåtte kontrakter og bestillingsfullmakter skal rapporteres for materiellprosjekter.

FST skal videre:

· gi en generell omtale av øvrige prosjekter i lavere kategori i tilfeller hvor det er vesentlige forsinkelser eller hvis andre forhold tilsier spesiell rapportering

· gi en oversikt over hele prosjektporteføljen

· rapportere evt. enkeltprosjekter der miljøhensyn ikke er fulgt opp, eller der hensynet til miljøet må ivaretas spesielt

· identifisere hvilke endringer i regelverk og prosedyrer (ARF, Prinsix) mv. som er innarbeidet i investeringsrutinene.

FST skal endelig foreta en avviksvurdering av de store investeringsprosjekter i forhold til godkjente rammer (omfang, kostnad og tid), eller der milepælene i resultatkravet for 2004 ikke lar seg realisere (fremdrift med tilhørende utbetalinger). Det skal gis en beskrivelse av avvikenes konsekvenser i tillegg til en redegjørelse for evt. tiltak som er eller vil bli iverksatt. Mindreforbruk som følge av forsinkelser eller innsparinger kan nyttes til forsert fremdrift på andre prosjekter med tilhørende økt utbetaling, etter godkjenning av FD. 

Denne rapportering skal innarbeides i rapporteringsdelen i FID.
2.9 Kostnadseskalering

Alle prosjekter skal justeres til gjeldende kroneverdi med den sats som blir fastsatt av Finansdepartementet for det enkelte år. 

Oppdatering skal foregå i henhold til denne metoden (også fra 2004 til 2005)
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Ny kostnadsramme: 
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Forventet forbruk pr. 1. jan 2004: 
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Gjenstående del av kostnadsrammen pr 1. jan 2004: 
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