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1. Innledning
Med dette presenteres Konsept for fremskaffelse av materielle kapasiteter i forsvarssektoren.

Den virksomhet som har som formål å fremskaffe prioriterte materielle kapasiteter, heretter kalt ”investeringsvirksomheten”, må gjennomføres på en måte som sikrer at Forsvaret totalt sett får dekket sine kapasitets- og strukturbehov på en best mulig helhetlig og balansert måte innenfor foreliggende rammer. Av en rekke årsaker er det nødvendig å se forsvarssektorens investeringsvirksomhet på en ny og utvidet måte, hvor alternative måter å fremskaffe kapasiteter på står sentralt. Årsakene er dels av økonomisk art; tradisjonelle investeringer i ny kapasiteter viser seg i mange tilfeller ikke å være de mest kostnadseffektive – spesielt ikke hvis de er basert på langvarige nasjonale utviklingsprosjekter. Dels er det operative årsaker til at den tradisjonelle anskaffelsesmåten ofte ikke er tilfredsstillende; i en sterkt omskiftelig verden må Forsvarets samlede operative behov tilfredsstilles stadig mer tidsriktig og i samsvar med behov som gjør seg gjeldende i flere land samtidig. Alt i alt må disse hensyn ivaretas gjennom vesentlig å styrke de helhetlige styringsprosessene for å fremskaffe eller sørge for tilgang til prioritert materiell
.

På denne bakgrunn er det gjennomført et arbeid med sikte på å etablere og implementere et nytt konsept for fremskaffelse av materielle kapasiteter i forsvarssektoren
. Resultater og konklusjoner fra arbeidet med dette konseptet er videre dokumentert i en mer omfattende hovedrapport. Hovedrapporten er i bygd opp med utgangspunkt i en prosesstilnærming fra et potensielt behov oppstår og identifiseres, fremgangsmåter for å utarbeide det grunnlag som er nødvendig for å kunne ta de nødvendige beslutninger skisseres, til drifts- og avhendingsfasen. Den fungerer således som et supplementet med et noe annet perspektiv. Dette anses formålstjenlig ift. implementering og oppfølging av konseptet. Innledningsvis i hovedrapporten redegjøres det mer utfyllende for bakgrunn og mål med konseptarbeidet. I hovedrapporten er også eksisterende system og rutiner beskrevet og investeringsstyring er drøftet ift. internasjonale forutsetninger og kontekst. Metier Scandinavia AS har i et eget kapittel vurdert anbefalt konsept i forhold til praksis og erfaringer fra andre land og sektorer. Mot slutten av hovedrapporten er konseptet spesifikt satt i relasjon til prosessene tilknyttet nasjonalfinansiert eiendom, bygg og anlegg.

Det er utarbeidet et eget iverksettingsbrev for arbeidet med konkretisering og implementering av konseptet. Iverksettingsbrevet omfatter blant annet organisering av dette arbeidet, fordeling av ansvar og en overordnet fremdriftsplan.

2. Konsept for investeringsvirksomheten

Forsvarssektorens kapasitetsplanlegging skal i fremtiden skje dels innenfor en bred flernasjonal tilnærming og dels med henblikk på de muligheter som foreligger innenfor sivil sektor. Herværende konsept er basert på syv grunnprinsipper og bygget opp omkring fem gjensidig avhengige ”pipelines”. Grunnprinsippene er:

· Utgangspunkt i Forsvarets fremtidige kapasiteter og styrkestruktur.

· Tett kopling mellom langtidsplanarbeidet og investeringsvirksomheten.

· Gjennomgående integrerte arbeidsprosesser.

· Fokus på tidlige faser og alternative fremskaffelsesstrategier.

· Økt vekt på driftskonsekvenser og levetidskostnader. 

· Program og prosjektansvar hos eier av beslutningsdokumenter.

· Reell porteføljestyringsevne.

De fem ”pipelines” – eller faglige arbeidsprosesser - er:

1. Nye initiativ tilknyttet en identifisert ”delta” (differanse) i forhold til identifiserte kapasiteter i planperspektivet og ut over dette.

2. Oppfølging og eventuelle endringer av pågående programmer, prosjekter.

3. Styring av Forsvarets funksjonelle materiellarv.

4. Utfasing og avhending av materiell.

5. Tilknytning og formell forankring til prosessene tilhørende gjennomføringsåret. 

I det nedenstående redegjøres det kortfattet for disse elementer, samt revisjon av Prinsix og ARF. For mer fullstendig beskrivelse og drøfting vises det til hovedrapporten. Konseptet er prosessuelt fremstilt og illustrert på de vedlagte skjema. Disse må ikke oppfattes som å anskueliggjøre en entydig tidslinje. Det er tale om sykliske prosesser hvor mulighetsrommet er beskrevet med utgangspunkt i de sentrale prosesser og beslutningspunkter. Vedlagt er også en kortfattet beskrivelse av hvordan nytt konsept er tenkt praktisert i et tenkt tilfelle.

2.1 Utgangspunkt i Forsvarets fremtidige kapasiteter og styrkestruktur

Kopling til helhetlige og tverrprioriterte strategisk fastsatte mål mht. Forsvarets kapasiteter og utvikling av styrkestrukturen, må sikres i alle faser av de aktiviteter som skal fremskaffe eller sørge for tilgang til prioritert materiell og infrastruktur. Investeringsvirksomheten skal reflektere de samlede operative behov av i dag og i overskuelig fremtid. Hvilke kapasiteter Forsvaret skal inneha og utvikle på kort, midlere og lang sikt vurderes og fastsettes generelt som en del av arbeidet med Forsvarets langtidsplaner. Ambisjon mht. kapasiteter må relateres til og avdømmes ift. det helhetlige mulighetsrommet for utvikling av styrkestrukturen. Dermed kan et ambisjonsnivå genereres, som både er nødvendig, realistisk og mulig. Denne strategiske avdømmingen er i mangt en kjernedisiplin innenfor langtidsplanlegging.

Ovenstående innebærer at det etableres nye konkrete og formelle ordninger med sikte på å fastholde og videreutvikle koplingen mellom de til enhver tid gjeldende krav til utvikling av Forsvarets kapasiteter og styrkestruktur på den ene siden og den konkrete planlegging og gjennomføring av investeringsvirksomheten på den andre. Hovedformålet er  å sikre bedre helhetlig og langsiktig (dvs. strategisk) styring av investeringsvirksomheten, slik at Forsvaret totalt sett får dekket sine behov på en best mulig måte innenfor investeringsrammer som kan endre seg betydelig over tid. Den samlede investeringsvirksomheten må gjennomføres slik at det gjennom en helhetlig tilnærming til summen av kapasiteter og strukturutvikling, sikres størst mulig fleksibilitet og tilpasningsevne.

Et nytt formelt dokument etableres på strategisk nivå og gis betegnelsen oppdatert strukturutviklingsplan (OSUP). OSUP skal angi utgangspunkt og retning for styring og gjennomføring av de nødvendige prosesser for å fremskaffe eller sørge for tilgang til prioritert materiell forankret i fastsatte krav til kapasiteter og vedtatt styrkestruktur.

2.2 Tett kopling mellom langtidsplanarbeidet og investeringsvirksomheten 

OSUP innføres ikke minst for å fastholde det fokus og den eksplisitte kobling mellom kapasiteter, styrkestruktur og materiell(planer), programmer og prosjekter som forutsettes etablert gjennom utarbeidelsen av en langtidsplan. Som ledd i oppfølgingen av et langtidsdokument
 må en helhetlig portefølje formaliseres gjennom arbeidet med et iverksettingsbrev for planperioden (og ut over denne). Fastsettelsen av OSUP er således et sentralt element ifm. utarbeidelse av iverksettingsbrevet for et langtidsdokument. OSUP skal bygge bro mellom besluttede kapasiteter i ulike planperspektiv, fastsatt og fremtidig styrkestruktur samt påkrevd beslutningsunderlag i henhold til Prinsix slik disse retningslinjene anbefales fastsatt og praktisert i fremtiden, jf. nedenstående.
Alle typer og den totale mengden av materiell som Forsvaret skal ha eller få tilgang til, skal gjøres til gjenstand for grundige vurderinger og konkret avdømming gjennom langtidsplanprosessene. Dette innebærer en signifikant økt vekt på at planlegging og konkretisering av fastsatte kapasiteter og styrkestruktur mht. det å fremskaffe  prioritert materiell (og infrastruktur), ikke skal henvises til perioden etter at fremtidige kapasiteter og styrkestruktur er besluttet. Videreføring og styrking av de integrerte arbeidsprosessene for utarbeidelse av langtidsdokumenter er i denne sammenheng et avgjørende element, jf. nedenstående.

Konseptfasen i Prinsix vil i fremtiden være å betrakte som en i utgangspunktet integrert del av langtidsplanarbeidet. Vurderingen av hvordan kapasiteter og styrkestruktur skal realiseres, både mht. ytelse, tid og kostnad, må være et sentralt element i vurderingen av hvilke kapasiteter og styrkestruktur Forsvaret skal ha. Med utgangspunkt i realisering av kapasitet er det påkrevd med økt fokus på forholdet mellom behovet for nye initiativ, materiellarven og pågående prosjekter, herunder eventuelle behov for endringer i disse. 

Utarbeidelsen av OSUP bør som nevnt å skje i en direkte forlengelse av det integrerte langtidsplanarbeidet. Dette er sykliske prosesser
. Det er ikke og kan derfor ikke være en forutsetning at alle vurderinger mht. reelle og potensielle programmer, prosjekter og øvrige fremskaffelser tilknyttet prioritert materiell, skal kunne bringes frem til et nivå som gjør at det kan trekkes endelige konklusjoner ila. denne prosessen. Hvor de enkelte ideer, forslag, programmer og/eller prosjekter befinner seg i utviklingen relatert til et Prinsix-løp, vil nødvendigvis være sterkt varierende. 

I OSUP må likevel ulike data, usikkerheter og fastpunkter behandles bevisst og konkret slik at det legges et mest mulig helhetlig grunnlag for den videre planlegging med tilhørende (del)beslutninger, samt eventuell gjennomføring. Dette arbeidet må  ledes fra strategisk nivå, dvs. av FD. Det er den videre modningsprosessen med utgangspunkt i en etablert og tverrprioritert helhet som skal bidra til å redusere usikkerhet, samt – hvis dette ikke allerede foreligger – frembringe tilstrekkelig beslutningsgrunnlag for iverksetting og gjennomføring samt eventuell endringer av konkrete programmer, prosjekter og øvrige fremskaffelser.

Det skal i større grad vektlegges tidlig og konkret hvilke elementer av arven som ikke lenger er å anse som funksjonell eller tilstrekkelig prioritert – med andre ord hva som bør utfases tidligst mulig. På samme måte må avdømmingen og prioriteringen av fremtidige aktiviteter for å fremskaffe og sørge for tilgang til prioritert materiell, også være konkret og gjenspeile tydelige prioriteringer mht. hvilke (alternative) nye ideer og initiativ Forsvaret ikke skal bruke ressurser på.

Det beste fundamentet for nødvendig evne til endring og justering er en gjennomarbeidet, formalisert og kommunisert plan. Behov for endringer må kunne vurderes og eventuelle konsekvenser behandles, innenfor en etablert helhet. Etablering av reell evne til porteføljestyring er i dette henseende av sentral betydning, jf. nedenstående. 

Det er av overordnet betydning at det virkeliggjøres en samordnet og felles struktur i alle sentrale styringsdokumenter. Styringsdokumentene er forutsatt utarbeidet i integrerte arbeidsprosesser, og de skal i sum (løpende) binde sammen strategiske planer, porteføljen og beslutninger tilknyttet programmer, prosjekter og øvrige 

fremskaffelser. En felles struktur må på en god måte ”kommunisere” med det gjeldende beslutningsstøtteverktøyet for porteføljestyring, jf. nedenstående. 

2.3 Gjennomgående integrerte arbeidsprosesser

De tradisjonelt utpregede sekvensielle prosesser internt i Forsvaret, tilknyttet planlegging, beslutning og gjennomføring av investeringsvirksomheten, må legges om til gjennomgående integrerte arbeidsprosesser. Dette er generelt nødvendig for å realisere intensjonene med og potensialet i det nye strategiske og integrerte FD, og spesielt påkrevd for å spare tid og penger ift. å fremskaffe og følge opp styringen av prioriterte materielle kapasiteter.

Gjennomgående integrerte arbeidsprosesser vil bidra til å  realisere effektiviseringsgevinster innenfor investeringsvirksomheten og sikre økt tempo i beslutningsfasen, blant annet gjennom parallelle forberedelses- og kvalitetssikringsprosesser. Integrerte prosesser vil videre bidra til redusert usikkerhet, bedre anvendelse av Forsvarets totale kompetanse, forsterke kontrollen og kontakten mellom strategisk og operativt nivå samt øke forståelsen for ulike roller. Samtlige aktører innenfor investeringsvirksomheten vil få nye og bedre muligheter til å påvirke utviklingen og resultatene gjennom hele prosessen på en mer direkte måte og formålstjenlig måte.

2.4 Fokus på tidlige faser og alternative fremskaffelsesstrategier

Et hovedpoeng i herværende konsept er at det må legges betydelig økt vekt på de tidlige faser av aktivitetene for å fremskaffe eller sørge for tilgang til prioritert materiell og infrastruktur. Dette innebærer økt bruk av ressurser i disse faser og forutsetter evne og vilje til også å stanse og/eller endre planer som kan være langt utviklet. Dette er ikke minst viktig for å oppnå raskere reell gjennomføring og maksimere handlefrihet.
Det er en sentral oppgave for strategisk nivå å sikre at alle relevante alternativer blir vurdert i de innledende faser av en potensiell fremskaffelsesprosess. Ikke minst av denne årsak må det legges til rette for økt helhetlig og langsiktigstyring i de tidlige faser av investeringsvirksomheten, herunder når det gjelder hvilken anskaffelsesstrategi som er å anse som riktig og relevant for et potensielt program eller prosjekt. For å imøtekomme krav til rask tilgjengelighet, deling av ansvar og utnyttelse av kompetanse og samarbeid, må det legges økt vekt på andre fremskaffelsesstrategier enn tradisjonelt kjøp og utvikling, bl.a. løsninger innenfor rammen av offentlig privat partnerskap (OPP, dvs. bortsetting, partnering og offentlig privat samarbeid) og bruktkjøp. Mulige strategier skal på det tidligst mulige tidspunkt gjennomgås og vurderes eksplisitt og konkret (i livsløpsperspektiv, jf. nedenstående) ved behov for fornyelse, utvikling og modernisering av styrkestrukturen og Forsvarets kapasiteter. Identifiserte behov skal således tidligst mulig i planfasen, gjennomgås og sjekkes ut ift. en liste over mulige/alternative strategier for fremskaffelse og favne alternativene OPP, nytt eller brukt, nasjonalt eller internasjonalt, hyllevare og utvikling, samt ulike kombinasjoner av disse muligheter. For å øke fleksibiliteten og redusere sunk cost skal opsjonstankegangen være med i alle faser av planlegging og gjennomføring.

I denne sammenheng legges det til grunn at flernasjonalt samarbeid ofte vil være en grunnleggende forutsetning for å finansiere tilgang til nye kapasiteter i fremtiden. Krav til transformasjon og satsing på bredere flernasjonalt samarbeid vil innebære at større fremskaffelser av materiell i fremtiden i all hovedsak bør skje innenfor en flernasjonal ramme. Kun unntaksvis bør Norge i fremtiden foreta større fremskaffelser av materiell på egen hånd. 

En forutsetning for flernasjonalt samarbeid er samtidig økonomisk handlefrihet. En slik handlefrihet kan kun skapes gjennom god planlegging. Dette forhold forsterker behovet for at prosessene tilknyttet investeringsvirksomheten må være fleksible og kunne gjennomføres hurtig. Videre underbygger dette behovet for et entydig utgangspunkt i Forsvarets kapasiteter og styrkestruktur samt tett kopling mellom det generelle planarbeidet og investeringsvirksomheten som ledd i dette.  

Det er behov for å oppnå styrket gjennomgående interoperabilitet mellom norske og allierte militære kapasiteter. Et sentralt element er å få til en størst mulig grad av felles materiell. Det vil da i større utstrekning være mulig å trekke på felles understøttelse, gjennomføre felles kompetansebygging, felles fremskaffelser og identifisere felles drifts- og vedlikeholdsløsninger. Utviklingen av Forsvarets kapasiteter og planprosessene gjennomføres med basis i fellesallierte behov spesielt og internasjonalt samarbeid generelt. Dette underbygger i sin tur ytterligere behovet for bedret tilrettelegging for strategiske styring av investeringsvirksomheten.

Forsvaret skal, når det er formålstjenlig, benytte næringslivet, både nasjonalt og internasjonalt, til å levere varer og tjenester ikke bare i anskaffelsesfasen, men også under drifts- og avhendingsfasen. En slik tilnærming vil over tid ofte gi billigere helhetlige løsninger.

2.5 Økt vekt på driftskonsekvenser og livsløpskostnader 

Det skal ikke fremskaffes ellers sørges for tilgang til materiell eller infrastruktur som ikke i tilstrekkelig grad er vurdert ift. livsløpsperspektivet. Innenfor rammen av helhetlige vurderinger i tidlige faser (og eventuelt totalprosjektering senere) skal det gjøres eksplisitte vurderinger av hvordan ulike valg vil påvirke driftsnivået og vice versa. Det skal være mulig å ta eksplisitte beslutninger innenfor investeringsvirksomheten som i et kostnad-nytte-perspektiv totalt sett er mest lønnsomme for Forsvaret og ikke kun potensielt optimalt for investeringskapittelet. Derved legges det til rette for at Forsvaret eventuelt kan bruke relativt mer midler i investeringsfasen, hvis dette medfører at totalkostnadene reduseres.

Analyser knyttet til ”Life Cycle Cost” (LCC) som planleggingsverktøy og beslutningsstøtte, blir på denne måten et nødvendig tilskudd til de elementene som nå inngår i planleggings- og beslutningsfasene. Et vesentlig poeng er at det skal fokuseres på LCC som styringsinformasjon tidligst mulig og senest i definisjonsfasen
. Økt og tidlig fokus på LCC vil bidra til høynet kvalitet i de helhetlige økonomiske betraktninger som ligger til grunn for langtidsplanarbeidet og også medvirke til at målet om god fireårsbudsjettering nås.

2.6 Program og prosjektansvar hos eier av beslutningsdokumenter

Det bør legges til rette for å praktisere et pragmatisk og praktisk regime for utøvelse av program-/prosjektansvar på investeringsområdet. Utgangspunktet må imidlertid være en videreføring av den avgrensning mellom planlegging og gjennomføring som er innført på overordnet nivå som del av reorganiseringen av den øverste forsvarsledelse pr. 1. august 2003. Ansvaret for investeringsvirksomheten er således i utgangspunktet (og grovforenklet) delt mellom et planleggingsansvar på strategisk nivå og et gjennomføringsansvar på etatsnivå.

Dette medfører at eierskap til og ansvar for helhetlige (beslutnings- og styrings-) dokumenter med tilhørende prosesser, tilknyttet planlegging frem til og med beslutning om gjennomføring av tiltak for å fremskaffe eller sørge for tilgang til prioritert materiell, i utgangspunktet tilligger strategisk nivå (ved FD IV). Dette ansvaret er både en del av og må utøves fundamentert i langtidsplanprosessen. Også ansvar for og styring med eventuell bruk av økonomiske ressurser i utviklings- og planfasene, ut over lønnsmidler til faste ansatte, ligger hos planansvarlig, dvs. FD IV. Når et gjennomføringsoppdrag er gitt fra FD, vil ansvaret som hovedregel delegeres til FST, herunder mht. etablering av gjennomføringsavtaler med FLO. 

Hovedregelen modereres av særlig tre forhold: Dette er 1) forholdet mellom programmer/prosjekter versus en helhetlig portefølje, 2) tempo og fleksibilitet i styring og gjennomføring av investeringsvirksomheten og 3) integrerte arbeidsprosesser.

Ad 1): Det må skilles mellom ansvar ift. enkeltprogrammer/prosjekter (eller potensielle og planlagte sådanne) og investeringsporteføljen som sådan. De strategiske funksjoner som tidligere lå hos FO, inkludert tverrprioritering og styring av investerings-porteføljen, er ifm. omorganiseringen 1. august 2003 overført til FD. Ift. gjennomføring av det enkelte program/prosjekt er ovenstående hovedregel således gjeldende så lenge gjennomføring av disse er i henhold til de rammer og fullmakter som gitt av FD med utgangspunkt i et porteføljeperspektiv.

Den årlige budsjettprosessen har en nøkkelrolle i denne sammenheng. Innenfor avtalte rammer vil FST ha et fullstendig ansvar for oppfølging og gjennomføring. Ved hendelser som enten er eksternt forårsaket, for eksempel ved endrende økonomiske forutsetninger for den samlede virksomheten, eller internt generert, tilknyttet et eller flere av de enkelte programmer og prosjekter, vil FDs ansvar for tverrprioritering og styring av investeringsporteføljen måtte tre inn også ift. FSTs ansvar for gjennomføring. 

Ad 2): Ovenstående gjennomgang innebærer at det ansvar som FMO tidligere har hatt også for tidligfasene av investeringsvirksomheten, blir vesentlig endret. Enkelte prosjekter i den helhetlige planporteføljen kan imidlertid allerede ved etablering av OSUP/iverksettingsbrevet for et langtidsdokument kunne besluttes delegert for videre oppfølging og tilrettelegging i FMO. FMO vil i så fall være ansvarlig for eventuelle behov for mer detaljert koordinering/gjennomføring, uten løpende involvering fra strategisk nivå. 

Dette vil i første rekke være aktuelt for aktiviteter som kan klassifiseres som øvrige fremskaffelser, dvs. en fremskaffelse som er å regne som mindre kompleks enn et prosjekt, men vil også kunne gjøres gjeldende for prosjekter. Konseptet legger til grunn at en vurdering av formålstjenlig nivå skal fundamenteres i substansielle forhold hvor konsekvenser og betydning ift. vedtatt strukturutvikling/etablering av kapasitet samt risiko, tillegges avgjørende vekt. Prosessene tilknyttet den årlige budsjettprosess, herunder balansering av porteføljen og det generelle rapporteringsregimet, skal uansett kunne ivareta behovet for kontroll og tverrprioritering på strategisk nivå. 

Omvendt vil det for visse programmer/prosjekter være aktuelt å videreføre et ansvar på strategisk nivå også etter at gjennomføringsoppdraget er gitt. Dette vil spesielt kunne gjelde programmer og prosjekter hvor hendelser som potensielt kan påvirke planlagt gjennomføring og usikkerheten mv, er av overveiende strategisk karakter. Det vil i noen tilfeller også være behov for krav om ytterligere strategiske beslutninger i gjennomføringsprosessen
.

Ad 3): Til grunn for herværende konsept ligger en forutsetning om tydelige ansvars- og myndighetsforhold. På dette grunnlag vektlegges integrerte arbeidsprosesser i videst mulig forstand innenfor investeringsvirksomheten. Dette innebærer at alt ansvar forutsettes utøvd i tett samspill mellom strategisk nivå og etatene både ift. planlegging og gjennomføring. Gjennom at ulike nivåer således mer fortløpende skal bidra i hverandres prosesser blir funksjonelle skiller i praksis av mindre betydning, men som nevnt forutsetter dette samtidig klare grenseoppganger for å fungere. Hovedformålet er å sikre kontinuitet mellom ulike faser i investeringsvirksomheten og fortløpende gjensidig støtte, ikke minst for å øke tempo og legge til rette for en formålstjenlig kompetanseutveksling.

For å sikre ovenstående bør det konkret etableres program- og prosjektstyrer. Program-/prosjektstyret skal etableres i linjen. Det er innenfor rammen av program-/prosjektstyrets virke at de integrerte arbeidsprosessene skal utøves slik at sentrale oppgaver, herunder samhandling og koordinering, løpende blir ivaretatt. Styret bør etableres tidligst mulig i planfasen av et (potensielt) program-/prosjektløp
.
Dette vil være en viktig faktor for i praksis å øke fokus og bruken av ressurser i de tidlige faser. Et slikt styre vil bestå av et varierende antall personer, avhengig av prosjektets størrelse og kompleksitet. Lederen for styret gjennom planfasene og frem til gjennomføringsoppdrag skal være en senior saksbehandler/stabsoffiser som utpekes av FD og representerer FD i styret. En nestleder utpekes fra FMO. De to bør som regel utpekes samtidig og skal samarbeide tett. Ved det tidspunkt som gjennomføringsoppdraget gis til FMO, vil nestleder normalt overta funksjonen som leder av program-/prosjektstyret og den tidlige lederen eventuelt bli nestleder.
Som en konsekvens av det ovenstående må den tradisjonelle fortolkning og utøvelse av ansvaret som TPA (totalprosjektansvarlig) og TPK (totalprosjektkoordinator) i FMO redefineres. Sentrale elementer av denne funksjonen vil fortsatt tilligge FMO. Andre elementer vil innordnes i FD. Konkret plassering av ansvar for visse sentrale oppgaver vil måtte avgjøres basert på substansielle vurderinger tilknyttet konkrete aktiviteter. I den videre oppfølging av dette konsept (utredningsarbeidets andre fase) må det utarbeides mer bestemte retningslinjer for hvilke roller, ansvar og oppgaver de involverte skal ha i forhold til utøvelse av ansvar. Som et utgangspunkt for dette arbeidet, foreslås det at det i stedet for de eksisterende begrepene TPA (totalprosjektansvarlig) og TPK (totalprosjektkoordinator) introdusere to ny begreper, hhv. leder av program-/prosjektstyre (LP) og nestleder av program-/prosjektstyre (NLP). 

2.7 Evne til porteføljestyring

Investeringsvirksomhetens bidrag til Forsvarets potensial for ytelse, tidsaspektet ved virksomheten og kostnadene som er forbundet med eller som er en konsekvens av denne virksomheten, må kunne håndteres på en balansert måte og innenfor en helhet
.

Med utgangspunkt i Forsvarets investeringsdatabase (FID), med nødvendige tilpasninger, skal det etableres en planportefølje og en gjennomføringsportefølje. De to porteføljene skal baseres på samme plattform og informasjonstilfang. Gjennomføringsporteføljen vil således være en integrert del av planporteføljen
. Dette for å sikre helhet, oversikt og evne til å fange opp endringer på en rasjonell måte. Slik skal det skapes sammenheng i hele investeringsvirksomheten. Blant annet for å bidra til klargjøre ansvar og myndighet vil det være formålstjenlig å kunne holde de to tidsperspektiver atskilt. Strategisk nivå vil være ansvarlig for balansering av den helhetlige porteføljen. Porteføljen må forvaltes av identifiserte brukere på ulike nivåer ut ifra entydige, felles og kjente retningslinjer. En rekke usikkerhetselementer som kan knyttes direkte til porteføljestyringen, kan reduseres gjennom bevisst organisering av FID og dermed av nødvendige leveranser til aktuelle beslutningsprosesser og styringsdokumenter.

Investeringsporteføljen anbefales konseptuelt og i praksis bygget opp med utgangspunkt i hhv. 1) kapasitet(er), 2) element(er) i styrkestrukturen og 3) aktivitet(er) for å fremskaffe eller sørge for tilgang til prioritert materiell. En slik inndeling er i tråd med det analytiske hierarkiet i planarbeidet; kapasiteter, styrkestruktur og materiell. Strukturering av porteføljen er et konkret uttrykk for den økte vektlegging av å legge til rette for at Forsvarets investeringsvirksomhet skal være en sentral del av arbeidet med utarbeidelse og oppfølging av langtidsplaner.
Som en avgjørende forutsetning for det å lykkes med ovenstående, må det anskaffes et beslutningsstøtteverktøy for å gi reell mulighet til forbedret helhetlig og overordnet porteføljetilnærming til investeringsvirksomheten. Det skal være mulig fortløpende å vurdere den best balanserte porteføljen i forhold til blant annet (potensielle og reelle) økonomiske rammer, krav til kapasiteter og funksjonell arv. For at porteføljestyring skal lykkes er det tre forhold/elementer som må utvikles i en overbygning til FID:

· Evne til simulering og å vise koplinger.

· Konkretisering av rammeforhold. 

· Evne til å tilbakekople resultatet av planarbeidet inn i databasen.

Beslutningsstøtteverktøyet må også kunne støtte ulike former for rapportering og ledelsesinformasjon. Det er vesentlig at nødvendige data, blant annet fra Prinsix-dokumenter med utgangspunkt i OSUP, på en enhetlig og konsistent måte blir lagt inn i porteføljenes database (FID). Rapporteringsregimet tilknyttet materiell skal forholde seg til og være del av etablerte rutiner for rapportering tilknyttet gjennomføringsåret, omstilling og strukturutvikling. Milepæler må utvikles og fastsettes langs alle dimensjoner som er del av porteføljene – både ift. ytelse, tid og kostnad. Skal det være mulig å foreta strategiske endringer i tilknytning til de aktuelle milepælene, må disse være identifisert i FID og som sådan også danne grunnlag for beslutninger gjennom styringsdialogen.

3. Fem ”pipelines” – Arbeidsprosesser

Investeringsvirksomheten er iht. herværende konsept å anse som bestående av fem ”pipelines”. Tre av disse favner det materiellet Forsvaret skal ha, fremskaffe eller sørge for tilgang til (på kort, mellomlang og lang sikt), hhv.1) nye initiativ, 2) pågående programmer/ prosjekter og 3) funksjonell arv.
Disse skal, som illustrert ved figuren nedenunder, vurderes konkret og inngående opp mot og i samspill med hverandre både i langtidsplanprosessen og tilknyttet de øvrige sentrale beslutningsprosesser og -punkter. Mht. den funksjonelle arven må avsettes nødvendige ressurser til å iverksette et arbeid for å lage gjennomarbeidede systemplaner. Dette er av avgjørende betydning for å etablere en helhetlig porteføljestyring. 

Et annet viktig element er økt fokus på hvordan nytt materiell skal samvirke med/erstatte arv og tidligere besluttede prosjekter for å bidra til realisering av kapasitet. Det skal videre vurderes hvilke elementer av arven som ikke lenger vil være å anses som funksjonell – med andre ord hva som bør/skal utfases
 – når og hvordan. Denne type aktivitet utgjør en fjerde ”pipeline” som må planlegges og følges opp i tett koordinasjon med blant annet forutsatt fremdrift i de tre øvrige. 
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I sum utgjør det substansielle innholdet i disse fire ”pipelines”, hva som sett fra et langtidsplanperspektiv, er å anse som en femte ”pipeline”. Dette er prosessen tilknyttet det enkelte gjennomføringsår. Det er i forhold til budsjettprosessen at beslutninger tilknyttet det enkelte Prinsix-løp, eventuelle endringer i økonomiske rammer og andre forandringer vil og må slå konkret inn, substansielt så vel som formelt. De integrerte aktivitetene tilknyttet etatstyringsmøtene og gjennomføringsåret vil ha en progresjon (modning), på linje med utarbeidelse av annen dokumentasjon tilknyttet budsjettprosessen. En helhetlig og gjennomgripende årlig balansering av porteføljen skal ligge til grunn for å produsere og følge opp St.prp. nr. 1. 

4. Revisjon av Prinsix og forholdet til nytt anskaffelsesregelverk

Ovenstående innbærer en grunnleggende revisjon av sentrale deler i Prinsix.  Prinsix må i praksis utvikles fra et rent prosjektstyringsverktøy til et beslutningstøtteverktøy. Kravet til gjennomgående integrerte prosesser til erstatning for de sekvensielle som til nå har kjennetegnet prosjektstyringssystemet Prinsix, og konkretisering av nye roller og ansvar, er sentrale elementer i denne sammenheng. Dette er ikke minst viktig for å unngå at blant annet forutsetningen om økt ressursbruk i tidlige faser ikke medfører lengre beslutningsveier. Oppdatert Prinsix skal benyttes (fleksibelt
) ift. alle aktiviteter rettet mot å fremskaffe eller sørge for tilgang til prioritert materiell. At all investeringsstyringsvirksomhet dokumenteres iht. en sammenfallende mal vil være avgjørende for å etablere evne til helhetlig porteføljestyringsevne. God dokumentasjon av investeringsvirksomheten gjennom bevisst bruk av Prinsix, er således et nødvendig grunnlag for at data i investeringsdatabasen (FID) har nødvendig kvalitet og kan holdes oppdatert. Tidligere betegnelser på Prinsix-dokumenter skal av nevnte grunner endres til mer anskueliggjørende betegnelser som vist i nedenstående tabell. Det settes fokus på at dokumentene ikke skal være et mål i seg selv (dokumentasjon i etterkant). Det er de integrerte prosessene hvori dokumentene utarbeides som må sikre at det produseres et godt beslutningsgrunnlag.

	Tidligere dokumentnavn
	Nytt dokumentnavn

	Målsettingsdokument
	Oppdatert strukturutviklingsplan – ideelt
   

	Totalprosjektdokument nr. 1
	Konseptuel løsning


	Totalprosjektdokument nr. 2
	Fremskaffelsesløsning (FL)

	Totalprosjektdokument nr. (2) 3 De overordnede deler av Totalprosjektdirektiv nr. 2
	Gjennomføringsoppdrag (GO) 
 


De enkelte dokumenter vil få økt strategisk fokus og en sterkere forankring i overordede prosesser og styringsdokumenter. Alle deltakere i de integrerte arbeidsprosessene vil ha ansvar for respektive delelemener - som til sammen skal føre til et enhetlig plan- og beslutningsunderlag. Fremskaffelsesløsningen (FL)
 skal ivareta alle forhold knyttet til krav til materiellet og til fremskaffelsesmetoden. Etter at FL er besluttet, gir FD oppdrag til FST om gjennomføring (GO). Laveste nivå for godkjenning av prosjekter vil i utgangspunktet være FD. Investeringsstyringen videreføres således i forhold til kategori 1 for prosjekter over 500 mill. kr og kategori 2 for alle andre prosjekter. Det legges ikke opp til store endringer i det eksiterende r-notat-regime som er tilknyttet kategori-1-prosjekter. R-notat 1 introduseres og anvendes imidlertid mer aktivt i langtidsplansammenheng for å bygge opp under forbedret sammenheng til sentrale plan- og styringsdokument, samt god overordnet (politisk) forankring i innledende (plan)faser. For øvrig er det eksisterende regime vurdert å inneha en formålstjenlig fleksibilitet som forutsettes benyttet aktivt. 

Arbeidet med å fremskaffe et nytt anskaffelsesregelverk for Forsvaret (ARF) har vært krevende og tatt lang tid. Mange aktører på ulike nivåer har deltatt i prosessen. Deler av det foreliggende regelverk er påvirket av herværende konsept
. Det er tidligere avklart at prosessene tilknyttet implementering av ny ARF skal sluttføres parallelt med at dette konsept fastlegges endelig. Iverksettingen av ARF må skje i tett koordinasjon med implementering av herværende konsept.







� I prinsippet gjelder dette konsept også for EBA-sektoren (infrastruktur), men fokus er satt på materiell. Forsvarets plan, beslutnings- og gjennomføringsprosesser må også ha et innhold som gjør strategisk nivå i stand til å håndtere blant annet r-notater og stortingsdokumenter, på en tidsriktig måte med påkrevd kvalitet.


� Dette konsept omfatter i utgangspunktet også driftsanskaffelser som gjøres utenfor kapittel 1760 post 45.


� Formelt etter stortingsbehandling av et langtidsdokument. 


� Fastsettelsen av OSUP for en planperiode vil således om noen år kunne ta utgangspunkt i en tidligere OSUP – justert og oppdatert for utarbeidelsen av en LTD og den politiske behandlingen av denne. 


� At operative forutsetninger og planlagt bruksmønster spesifiseres tidligst mulig og på en bedre måte enn i dag, er en nødvendig forutsetning for gode LCC-betraktninger/-beregninger.


� For eksempel ved kontrakter over et visst beløp og ved valg av leverandør i kategori 1-prosjekter, som igjen fører til r-notat nr 4.


� Formålstjenlig tidspunkt må vurderes ut i fra egenskaper og behov tilknyttet det enkelte (potensielle) program/prosjekt.  


� Det faktum at disse parametrene ofte vil stå i et gjensidig motsetningsforhold til hverandre, underbygger behovet for bevisst og konkretisert prioritering basert på den til enhver tid beste informasjon som er tilgjengelig og sett i sammenheng med det helhetlige bilde. 


� Planporteføljen = enhver planlagt (ikke godkjent) fremskaffelse eller aktivitet for å sørge for tilgang til prioritert materiell - hvor som helst i planleggingssyklusen (r-notat 1-3 for kategori 1). Gjennomføringsportefølje = faktisk og forpliktende gjennomføring av programmer, prosjekter og øvrige fremskaffelser.


� Eller hvilke avtaler som gir tilgang til materiell, som skal avsluttes.


� Prinsix forutsettes benyttet som en verktøykasse, ikke et regelverk.


� Funksjonaliteten i dagens målsettingsdokument skal ideelt være del av OSUP basert på arbeidet i langtidsplanprosessen, men kan eventuelt fremstå som oppdrag i denne om å utvikle tilsvarende dokumentasjon, jf. hovedrapporten kap. 3.5.


� Ved behov.


� Ved eventuelle utviklingsprosjekter vil gjennomføringsoppdraget for utvikling tilsvare gamle TP DOK 2, mens en påfølgende fremskaffelsesløsning vil tilsvare gamle TP DOK 3.


� Dette dokumentet vil ved behov etterfølges av r-notat 3 og en stortingsproposisjon.


� Eksempler på dette er punktene om Adm.bestemmelser, Fremsendelser til Forsvarsdepartementet, Industrielt samarbeid, Forsvarsdepartementets godkjenning og Anskaffelsesstrategier i utkast til ARF.
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